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MAGYAR LAPOK
XII. évfolyam, 163 (3325) szóm KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Az igazi béke útja
Irta: Dr Paál Árpád

‘flk & -: A magyar kormány németnyelvű 
félhivatalos lapjából, a Pester Lloyd-ból 
értesülhettünk, hogy hamis hírveréssel 
a különbéke kacsáját is ellenséges ol­
dalról már felröppentették. Nagyon 
ügyefogyott híresztelés ez, e nagyon ma­
gán viseli azt a bélyeget, hogy azoktól 
ered a kiröppentés. akik nemcsak a ma­
gyarságnak, hanem magának a béke 
ügyének is ártani akarnak. Az az óriási 
világküzdelem, amiben ma a földkerek­
ség minden népe benne van. sokkal szö­
vevényesebbé tette mindnyájunk hely­
zetét, semhogy külön békeakciókkal sza­
badulni lehetne valakinek az általános 
sodrásból, ami végeredményben majd ki­
erőlteti mindnyájunk békéjét.

Ezzel a különbéke híreszteléssel ro­
kon az is, ahogyan Amerika felől az 
egyes államok jövőbeli elrendezéséről 
eregetnek meg kirajzolásokat. Nagyon a 
kezeügyében lehet az ilyen tervezgetők- 
nek az a fantázia, amely nem számol 
vele, hogy a jövő alakulása egyáltalán 
rcm függ amerikai akarásoktól, se angol 
világuralmi tetszésektől. A háború még 
tart nemcsak ellenfeleink és miközöt- 
tünk, de ellenfeleink során belül is; az 
angol, amerikai és szovjetbe!! érdekek is 
legvadabb»! szembonállanak egymással. 
Ők az egymás közötti nagy belső ellen­
téteik miatt se lehetnek abban a hely­
zetben. hogy békét tudjanak adni még 
maguknak se. nemhogy másoknak.

Rá kell mutatnunk, hogy ellenfeleink 
Sorában se tudják komolynak tartani az 
ilyen alaptalan tervezgetéseket. Az an­
golok egyik izén neves közéleti embere 
Beaverhrook lord, aki sajtóhatalmat is 
tart a kezében hadfelszerelési miniszter 
is volt. s befolyásos és nagytekintélyű 
tagja az angol felsőháznak. Ü mondot­
ta most, hogy az angol-amerikai béke- 
tervezgető értekezlet arról tárgyal, hogy 
hogyan alakul majd a helyzet 1945-ben. 
1949-ben. Ellenben azon nem tud se­
gíteni. hogy Moszkvában éhség van. s 
a Szovjet egész lakossága éhezik. A lord 
emlékeztetett még arra, hogy 1918-ban 
nem kevesebb, mint 196 bizottság fog­
lalkozott háború utáni kérdésekkel, de 
határozataik közül nem tudtak egyet se 
megvalósítani.

Nem mi mondjuk ezt, hanem az el­
lenség vezető rétegéből hangzik el a 
f'zyelmeztetés hogy mennyire nincs ér­
téke. erkölcsi megbízhatósága. gazda­
sási és lelki megalapozottságg annak a 
hóbortos propagandának, amit a béke- 
tervezgetések kínálgatásával őznek. 
Beaverhrook lord mondta most azt is: 
..Ezekkel a háború utáni tervezgetések- 
kel csak túlzott reményeket keltenek, 
amelyek majd a háború után kielégítet­
lenül maradnak.“ Kísértetiesen emlékez­
tetnek ezek a szavak arra a 25 év előtti 
történetre, mikor szinten Amerikákéi1, 
maga az akkori elnök Wilson úr biz­
tatta meg Európát az örök békével és 
egyeli álomképpé színezett jósággal amit 
mind Amerika fog hozni nekünk.

Szegény magvaroknak ugyancsak el­
hozta. A bolgárokat is szépen megjutal-

Szicíliában egyre fokozódik 
ja tengely nyomása egyes angol­

szász hídfők ellen
Rendkívül nagy hadászati fontosságuk van a Keleten most 
folyó harcoknak. A volhovi arcvonalon súlyos ej hárító harc­

ban vannak a németek
Zürichi jelentés szerint — mint a Pest írja — Montgomery csapatainak 

Catania előtti kudarca a szövetségeseket arra késztette, hogy nagy sietséggel 
új csapatokat tegyenek partra és küldjenek Catania felé. Ugyancsak nagy hajó- 
egységeket is fel vonult attak Catania kikötője felé, amellett állandóan jönnek 
a hajóegységek. Az angolszászok az utolsó 48 órában nem tudtak előre jutni, sőt 
tengely nyomása egyre fokozódik a: egyes angol hídfőit ellen. A Palermóból és 
a nyugati részekből kivont csapatokká] az északkeleti szakasz védelmét erősí­
tették meg.

Keleten a volliovi fronton a német csapatok súlyos elhárító harcokban van­
nak. A legerősebb harc Őreinél folyik. Az egyik súlypont a kubani hídfő. A 
szovjet támadások kiterjedését jelentik a Ladoga tavi harcok. Berlini katonai 
magyarázók rámutatnak arra, hogy a mostani hadműveletek rendkívül nagy 
hadászati fontosságúak. A Szovjet minden rendelkezésre álló tartalék beveté­
sével. tekintet nélkül a nehéz veszteségre, mindenáron ki akarja erőszakolni 
«3 áttörést, de eddig nem jutóit túf ti jelPiítéktelen helyi sikereken.

Legkeményebb ellenállást tanúsító 
német egységekkel küzd Szicília 

keleti részén a 8-ik brit hadsereg
Berlin. (Bad. Tud.): A keleti harcté­

ren folyó csatával kapcsolatban német 
hivatalos helyen megjegyzik, hogy ed­
dig még sohasem tapasztalt mennyiségű 
korszerű fegyvert és nagy tömegeket ve­
tett harcba a Szovjet.

Bern. (Búd. Tud.): A szieiliai har­
cokról érkező angolszász jelentések sze­
rint Szicília keleti részén a 8-ik brit 
hadsereg egész arcvonalán elkeseredett 
harc folyik. A brit csapatok a legkemé­

nyebb ellenállást tanúsító német egysé­
gekkel küzdenek.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: Né­
met tengerészeti járművek lelőttek 6 
ellenséges repülőgépet a szieiliai vize­
ken. Nemet hareigépek 23-án elsülyesz- 
tettek egy 2000 tonnás teherhajót és 
bombával megrongáltak 6 másikat. Kré­
ta szigetén pénteken a légvédelmi tűz 
két ellenséges gépet lőtt le.

Majszki a lengyel-szovjet viszony 
minit utazott Moszkvába

London. (Búd. Tud.): Londonban meg­
erősítették azt a hírt. hogy Majszki 
szovjet nagykövet főként a lengyel-szov­
jet viszony mialt utazott Moszkvába és 
hogy közölje Anglia, valamint a többi 
szövetséges állam álláspontját. A len

íyel-szovjet tárgyalásokra vonatkozóan 
Londonban úgy vélik, hogy kevés kilá­
tás van a sikerre. A jelentés közli to­
vábbá. hogy Benes moszkvai utazása 
halasztást szenvedett. Az utazásra előre­
láthatólag késő ősszel kerülhet sor.

Genf. (MTI.) A NTI. jelenti: Az Ex­
change jelenti Moszkvából: A moszkvai 
lengyel menekült bizottság három kikül­
dőt je Londonba érkezett, hogy érintke­
zésbe lépjen az ottani lengyel menekült 
kormánnyal. Hír szerint a Szovjet rá­
beszélésére vállalkozott az útra.

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: 
Beawerbroock lord az angol alsóházban 
képet festett a szovjet élelmezési hely­
zetről. Megállapította, hogy Leningrád- 
ban már 1 miliő ember halt éhen. Moszk­
vában éhségtől kimerült emberek esnek 
össze az utcán. Az élelmezési helyzet 
még rosszabbodni fog az egész ország­
ban. A stockholmi Aftnn Tidning ha­
sonló cikkeket közöl. Megemlíti, hogy 
az orosz lakosság élelmiszeradagját egy­
re csökkentik. A Popolo di Roma ezzel 
kapcsolatban rámutat arra. hogy mindez 
megvilágítja a bolsevista hadműveletek 
okát és arra mutatnak, hogy az’ éhség 
hajszolja az oroszokat a mostani tárna- 
dásokb.

Rámának nyílt várossá való 
nyilvánítását kívánja 

Roosevel*
Washmgtonbód jelentik: (B. T.)

Roosevelt a sajtóértekezleten á-llástfoc- 
lal.t a Róma ellen intézett bomba téma- 
dás ügyében. Ismét azt a kívánságát 
fejezte ki. hogy nyilvánítsák Rómát 
nyílt várossá. A Róma elleni légitáma­
dást. a Szicíliában küzdő amerikai csa­
patok érdekében szükségesnek mondot­
ta. A szicíliai hadjárat előtt. Róma 
bombázása, nem volt szükséges katonai 
szempontból. Mihelyt Szicíliában a szö­
vetségesek partraszálltak, gondolni ke'- 
'■ e11 a támadásra. Rómát kifejezetten az

IS

inazla. amért akkori kill ön békéjükkel 
kiugrottak a küzdő sorból; ők lettek a 
Balkán szolganépei. A Wilson 14 pont­
jának csábképétől bomlott föl a német 
birodalom otthoni frontja is: ők is jól 
megjárták, hogy hittek neki. Még ma is 
tulajdonképpen ama kifosztás ellen küz­
denek amit akkor, a 14 pont utáni 
lépremenésiik miatt rájuk terheltek jó­
vátétel! milliárdokban. ipari területeik 
megszállásában, gyarmataik. hajóik és 
összes kereskedelmi jövedelmük elvé­
telében.

Olyan történelmi emlékünk maradt az 
amerikai béketervezgetésekről. hogy 
azokat józan európai nép soha el nem

és világuralmi önzéseinek köszönhetjük, 
s hogy igazi béke csak akkor lehet, ha 
ez az önzés letörik. Isten a világ fejlő­
désének az ura. s az ő mindenható böl­
csessége adja az élet törvényét. E tör­
vény szerint a világhatalmi önzések so­
hase lehetnek a népek sorsának végső 
meghatározói. Csak arra jók, hogy az 
egészséges ellenhatásokat a népekben 
fölkeltsék. Ezeknek az ellenhatásoknak 
a mérsékelő közbeiktatódása fogja el­
hozni a népek igazi békéjét. Becsületes 
küzdelem fogja elhozni, de elhozza bi­
zonyosan.

És a csábító béketervek, a külön­
bekére csalogató megtévesztések helyett

borút szintén az amerikaiak gazdasági
felejti. Most is tudjuk, hogy az új há- lelő fog állani az igazi békeképző folya­

mat. Először is a világuralmi ísények

elbizakodott hatalmai megakadnak a sa­
ját maguk erőltetésében. Rádöbbennek, 
hogy több igazuk van a kifosztott né­
peknek. Hiába gyártják ellenük a hadi­
gépeket. A népek ezeket is le tudják 
küzdeni, mert nemcsak a gazdag hatal­
masok tudnak fegyvert kovácsolni, de a 
szegények még inkább össze tudnak 
fogni mikor az élelösztön fölkelti őket 
az elbizakodottakkal szemben. Ez az. 
ellenállás hozza meg az elbizakodottak 
kijózanodását, s vele a helyzetek, a köl­
csönös kötelességek és egymás iránti tar­
tozások jobb felismerését. Ebből lesz 
aztán a népek közötti több megbecsü­
lés. Ebhő! lesz az igazi béke. És nem a 
megtéveszt esek bő! a külön útakra csá­
bításból. s a hazug tervezgetésekből.

este 22.66 kezdődik
vége reggel 3-kor,
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ellenség utánpótlási k óz pontjának te­
kintik. A szövetségesek még mn is re. 
mélik, hogy Német- és Olaszország 
megmásítja elhatározását és Rómát 
nyílt várossá nyilvánítja.

Romából jelentik; (R. T.) A polgári 
lakossághoz intézett felhívás, hogy 
hagyja el Rómát, erős visszhangot kel­
tett- A kiürítés nemcsak a bombázással 
eddig érintett, részeken kezdődött meg. 
hanem máshol is A kiürítés önkéntes. 
A Rómában lévő 1-t éven aluli gyerme­
kek számát 450.000-re becsülik, amely, 
bői ke.rken .W.OOfl-et Rómán kívüli tá 
borokban helyeznek el.

Bezártok a római 
nagy uszodákat

Rómából jelentik: (MTI) A reggeli 
olasz lapok k{ízlik, hogy a párt főtit­
kára rendeletére azonnal bezárták a 
római nagy uszodákat, egyedül az ifjn- 
sági szervez uszodái maradtak nyitva, 
amelyeket a hadirokkantak használ­
nak.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­
fan i Iroda. Jelnti: A svéd lapok londo­
ni tudósítói szerint a Róma bombázá­
sa által elpusztított Szent Lőrinc bazi. 
lika lerombolása nagy vihart támasz­
tott. az angol sajtóban. „Az ango] kato­
likus hetilapok részletes eikkekbn fej­
tik ki. hogy a bombázás mélyen sértet­
te az egész világ katolikusait. Egy má- 
sik katolikus lap felveti azt a kérdést, 
vájjon Churchill sé Roosevelt ajándék­
kal akartak-e kedveskedni az olasz és 
r émet, hírverésnek. A pápa levele fokoz 
ta a kedvezőtlen hangulatot egész an 
gólpzász sajtóban.

Rómából jelentik • (MTP Fgyre főbb 
óészlet. válik ismertté arról, hogy a 
római lakosság mennyire megőrizte 
nyugalmát a bombázás alatt. A mi reg. 
véli lapok ujahb esetekét, kó;ölnek er­
re nézve. A római törvényszék épper, 
ecv fontos ügyet tárgyalt, amikor meg­
szólaltak a légvédelmi dudák. A tár­
gyalást vezető b:rő a tanács tagjaival 
együtt levonult az óvóhelyre és ott 
folytatták a tárgyalást.

Irénben egyre hatal­
masabb méreteket 

öltenek a zavargások
Ankarából jelentik: (MTI) A Stefani 

Iroda, jelenti: Az iráni katonai válság 
ugv kezdődött, hogy több csapat meg. 
tagadta az engedelmességet, amikor tü­
zelni kellett volna a tüntető tömegre.
A zavargás egyre hatalmasabb mére­
teket ölt. A vezérkar főnöke és több 
magasrangu tiszt lemondott. A. közép­
ső tartományban angolszász csapatok 
érkeztek. Az ostromállapotot több tar­
tományra kiterjesztették.

! Most jelent meg:

Dr. Eröss Alfréd
összeállításában:

Egyház és élei
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.
*

j Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

Amszterdamból jelentik; (MTI) A 
Jani Iroda jelenti: C.iraud tábornok az 
Egyesült Államokból es Angliából visz. 
szatént ÉAzak Afrikába — jelenti az Uni­
ted Press,

Madridból jelentik: (MTI) A Német

TI jelenti: A washingtoni spanyol nagy 
követ tiltakozást jelentett be az, Reye. 
sült Államok kormányánál amiatt, 
hogy a washingtoni mexikói követ 
egyik beszédében a spanyol Államfőt 
árulónak nevezte.

Róma bombázása még 
mindig foglalkoztatja

a világ közvéleményét
Washingtonból jelentik: (B. T.) Hull 

amerikai külügyminiszter a- pápa le­
velére vonatkozólag nem volt hajlan­
dó nyilatkozni a sajtó előtt.

Amszterdamból jelentik: ((MTI) A 
NT! jelenti: Az angol hírszolgálat je. 
Inti, hogy Sidney érseke a vatikáni 
pápai aláll am titkárhoz az alábbi táv­
iratot intézte;

Mi, Ausztrália érseke, ebben a tra­
gikus órában, amikor rokonszenvünk­
nek és hűségünknek kifejezést adtunk, 
csatlakoztunk ahhoz a nemes meghív 
tolt tiltakozáshoz, amelyben a pápa 
emelte fel szavát az ellen, hogy a há­
ború borzalmait a kereszténység meg­

szentelt központjára zúdítsák.
Stockholmból jelenti: (MTI) A NTI 

jelenti: O Connely amerikai hercegprí­
más az, United Press jelentése szerint a 
püspökség hetilapjában ezeket Írja:

Az egész keresztény világot elszomo. 
ritotta a Róma elleni bombázás szőr. 
nyü hire,

Vatikán városból jelentik: (MTI) A 
Stefani jelenti: Az Osservatore Roma- 
no közlése szerint a pápa nemcsak 
Olaszországból, hanem az ó- és újvilág 
minden országából nagy számban kap 
táviratokat, amelyekben kifejezést ad­
nak együttérzésüknek és hódolatuknak 
Róma bombázása alkalmával.

Szófiában isméi légiriaiió volt
Kommunista merénylet áídozata lett a plovdivi helyettes

tariományfőnök
Szófia, (MTI.)' Pénteken éjjel 70 

percig tartó légiriadó volt Szófiában. 
Az ellenséges repülők nem érintették a 
fővárost. Sem bombát, sem röpcédulát 
nem dobtak le. Az óvatossági rendsza­
bályokat tovább fokozzák.

Szófia. (MTI.): Balkanszki bandave­
zért két társával a bolgár rendőrség 
harc közben agyonlőtte. Balkanszki a 
legveszedelmesebb bolgár terroristák 
egyike volt.

Szófia. (MTI.): Hivatalosan megálla­
pították. hogy Bulgáriában semmiféle, ej. 
téernyr-sók nem szálltak le és Szófiában 
nem voltak zavargások.

Szófia. (MTI.): Filov miniszterelnök

pénteken kihallgatáson jelent még Boris 
bolgár cárnál.

Szófia. (MTI ) A NTI. jelenti: 4 
belügyminisztérium közölte, hogy a 23-ra 
virradó éjjel Plovdivban két kommunis­
ta megtámadta Nikolav Brisztovot, a 
tartomány helyettes főnökét, Lövöldözés 
során súlyosan megsebesítették a helyet­
tes tartemányf önökéit, aki nem sokkal 
később belehalt sérüléseibe.

Tokió. (MTI.) A NTI. jelenti: A Do- 
mei Iroda jelentése szerint a japán re­
pülők tegnap Honan tartományban 
megtámadták s? amerikaiak légi támasz­
pontját és súlyos kárt okoztak. Három 
ellenséges gépet lelőttek. Egy japán gép 
elveszett.

Készül a kötelező 
mezőgazdasági biztosításról 

szélé törvényjavaslat
Antal miniszter beszéde a Falusi Gazda 

Szövetség közgyűlésén
A Magyar Országos Tudósító jelenti: 

A Falusi Gazda Szövetség pénleki ren­
des évi közgyűlésén megjelent Antal 
István nemzetvédelmi miniszter is.

lfoyer János titkos tanácsos megálla­
pította. hogy a gazda társad alom kész­
séggel vállalja a reá mért feladatok tel­
jesítését. a beszolgáltatás lebonyolítását, 
amely rengeteg utánjárást követel. Ezért 
kéri a hatóságokat, hogy vegyék figye­
lembe a méltányosság szempontjait. A 
továbbiakban állást foglalt különösen a 
fővárosban látott faluellenes hangulat­
tal szemben. Csak a rosszindulat tehe­
ti felelőssé — úgymond — a gazdatár­
sa dal ni at a feketepiacért.

Szekere.% László ügyvezető igazgató 
ismertette a múlt évi eredményeket 
majd határozati javaslatot nyújtott be, 
amely szerint ölömmel fogadják a kor­
mánynak a mezőgazdasági szociálpoliti­
ka terén tett újabb lépéseit. Kéri az 
ipari közszükségleti cikkek igazságos el­
osztását. továbbá a mezőgazdasági és 
ipari termékek árainak kiegyenlítését.

Czorman Antal dr. ügyvezető alelnök 
a Faluszövetségnek a földművelő nép 
érdekében tett intézkedéseit ismertette, 
majd Antal István nemzetvédelmi mi­
niszter szólalt fel.

Kiemelte beszédében, hogy a magyar 
szociálpolitikánk legnagyobb feladata

Mozik műsora:
APOLLÓ: Üzenet ■ Volgapartról. 
BELVÁROSI: Éjfélre kiderül 
CASINÓ: Az u] füldesur. 
KORONA; Haditudósító kfélllKAa.

a mezógazdasagi nepesseg gondozásá­
nak keins-zerü kiépítése. A kötelező mp_ 
zógazdaságj biztosításai foglalkozó tör 
vényjavaslat már készül. A szociális 
kérdések térén a szociális kötelességek 
szempontját kelj hangsúlyozni, mert 
erős szociálpolitika csak fokozott mun. 
kával, nagyobb teljesítménnyel fejlőd­
het ki. óva intette hallgatóit a dema­
gógoktól, akik csak az igényeket fokoz, 
zá-k, de figyelmen kívül hagyják a kö. 
telessngteljesités fokozásának fontos­
ságát. A Faluszövetségnek is egyik 
teendője a köteleaségteljesites es áldo­
zatvállalás utján ilyen tevékenység ki­
fejtése.

„$eüta& sfteeioi••
A gyengébbek kedvéért azonnal 

megmagyarázom ezt a két furcsa szót: 
rostélyos különlegesség. Sajátos rö. 
mán fajtája a hirtelen sült pecsenye, 
nek. Mi megtanultuk jól a nevét és 
meg is ízleltük sokszor a megszállás 
alatt. Ismertük jót a luxusétterem és 
a kis külvárosi lebuj előtt egy tor mán 
elhelyezett alkalmatosságot, a gratan, 
amelyen a legfinomabb rostélyos ké­
szült pár perc alatt. Ismertük a ,,miti- 
tei '-t is a gratáron sütött apró kot. 
bászt, amely ínycsiklandozó illattal 
töltötte be a messze környéket.

No, de senki se higyje egy piltana- 
tig sem, hogy nosztalgiával gondö- 
lünk ezekre a román nemzeti sajátos- 
Ságokra. Az egész gastronómiai esz. 
meluttaiásra csak azért vetemedtünk, 
mert fölötte érdekes sorokat ölvas- 
tunk a Svájcban megjelenő „Voix des 
Peoples" című nemzetközi politikával 
foglalkozó folyóiratban a román 
emigrációról. Többek közölt azt, hogy 
a legjelentősebb román emigráns ve• 
zér, Tilea volt miniszter és londoni 
követ, megunta a politikát és felcsa­
pott vendéglősnek. Többet nem irt er- 
rőt a váratlan fordulatról a svájci fo­
lyóirat, mert hiszen nem tartozik a 
politika mezejére Tilea vendéglőjének 
jó vagy rossz menetele, sem az été- 
lek és italok minősége, de azt már 
nem mulaszthatjuk el, hogy az érde­
kes hírrel kapcsolatban ne gondoljunk 
a gratae speciai-ra. Mert egy Tilea 
nem nyithatott akármilyen vendéglőt 
Londonban. Londonban van — hej! — 
számos utca, de még több a vendég­
lő. Nehéz ott helyet szorítani még 
magának Tileának is. De ha kiakaszt­
ja cégére fölé. a gyaluiorgácsot és ki­
írja fölé, hogy: gratar special, főkép­
pen pedig kiteszi a vendéglő elé a 
gratar-t, akkor a derék ángliusok 
megvadulnak és még a rócsvasakat is 
leeszik c{ gratárrói. Mát ha még müi- 
teit is árul! Akkor még a cserepet is 
széthordják a ház tetejéről.

Mi csak gratulálni tudunk Tilea ur­
nák a nagyszerű ötlethez. Higyje e< 
vele együtt minden emigráns, hogy 
sokkal többet használnak önmaguk­
nak és nemzetüknek is, ha hasonlóan 
átképezik magukat gyakorlati pályák­
ra. Mert politikai akarnoúoskodásuk 
és torzsalkodásuk csak szánakozást 
vált ki mindenütt, de Viorcl Tilea 
vendéglője a gratar special-al és a 
mitítei-el igazi, irigylésreméltó neu 
zeit siker lesz. ' (TÖVIS)
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Újabb szakaszokra terjesztették 
ki támadásaikat a bolsevisták

A németek hihetetlenig súlyos és véres veszteségeket okoz­
nak a támadóknak. A cataniai síkságon meghiúsultak az

ellenség áttörési kísérletei
Berlin. (MTI.) A pénteki hadijc- 

lentéssel kapcsolatban közük: Az 
orosz offenziva támadási vonalának 
njabb kiterjesztéséről számol be a 
hadijelentés. Német katonai körök­
ben megismétlik azt 3 megállapítást, 
amely szerint a szovjet a keleti arc­
vonalon minden erő latbavetésévcl 
döntést akar kicsikarni. Erre vall a 
harcbavetett ember- és hadianyag 
példátlan nagysága és az a példátlan 
kíméletlenség, amellyel a szovjet 
óriási veszteségei ellenére njabb tá­
madásokat indít. Ezzel kapcsolatban 
német katonai körökben különösen 
jellemzőnek tartják a támadásnak a 
kubáni arcvonalra és a Ladoga-lóra 
való kiterjesztését. A szovjet hadve­
zetésnek a jelek szerint mindegy, hol 
támad. Egyetlen célja támadni min­
den eszközzel, minden áron és min­
denhol. ahol tartalékok állnak ren­
delkezésre. Ezek a támadások csak a 
szovjet ütőerejének clforgácsolásához 
vezetnek. Ezzel lehet magyarázni szt 
is. hogy a miusi szakaszon az ellen­
ség támadásai valamivel gyengébbek 
lettek, mint az utóbbi napokban.

Róma. (MTI.) Gayda Helyzet cí­
men a Giornalc d'Italiában megálla­
pítja, hogy a tengelycsapatok a ca­
taniai síkság szegélyén és Catania 
városában nagyarányú tüzérségi tűz 
és gyalogsági támadások ellenére sem 
törtek meg és megakadályozták az 
ellenség előnyomulását. Az olasz es 
német csapatok már tíz napja őrköd­
nek ezen a vonalon és visszaverték 
az ellenség összes vállalkozását. A 
cataniai helyzetben sem állott be vál­
tozás. Az ellenséget újabb vesztesé­
gek érték. Nyugat felől az ellenséges 
páncélosok nyomása alatt az olasz és 
német csapatok részben új állásokba 
vonultak vissza. A középső szaka­
szon szilárdan tartják magukat a ne­
met és olasz csapatok.

Valamennyi szovjet 
támadást meghiúsítot­

tak a németek
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról közli a Német FI. A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: Kele­
ten az ellenség njabb szakaszokra 
terjesztette ki támadásait. Tegnap is 
sikertelenek maradtak a szovjet azon 
kísérletei, hogy áttörje a német vo­
nalakat. Az ellenséges hírverés minden 
állításával szemben a német hadsereg 
szilárdan és rendületlenül all. A légi 
erővel szorosan együttműködve hihe­
tetlenül súlyos és véres veszteséget 
okoztak a német kötelékek az ellen­
ségnek. A szovjet tegnap 566 pán­
célost és 105 repülőgépet vesztett. A 
kubáni hídfőnél és a Ladoga-tótól 
(léire az ellenség erős tüzérségi elő­
készítés után páncélosok és csat a re­
pülőgépek támogatásával megindítót 
ta támadásait, amelyekre a német
hadvezetőség előre számított. ala- 
mennyi támadást meghiúsítottuk. Az 
Azovi-tengert öl Bjelgorodig húzódó 
arcvonalon a szovjet tegnap is Inam* 
rohamozta a német állasokat. rary 
szovjet páncélos csoport Kurszktól 

50 páncélost vesztett.

Az oreü szakaszon a szovjet nagy 
erőket vetett harcba. Vadászaink és 
tengerészeti tüzéreink 15 ellenséges­
gépet lelőttek. Szicília szigetén teg­
nap csak a középső szakaszon került 
sor súlyos harcokra, amelyekben az 
ellenség támadásai súlyos vesztesé­
gekkel meghiúsultak. A nyugati sza­
kaszon hátrább fekvő védelmi vona­
lat foglaltunk el. Catania mellett to­
vább tart a tüzérségi harc. Légierőnk 
éjszakai támadást intézett az ellenség

utánpótlása és Málta, valamint Szi­
cília közötti összeköttetés ellen. Négy 
közepes nagyságú teherhajót találat 
ért.

Berlin (MTI.) A Német TI ielenti: 
A péntekre virradó éjjel brit gyors­
naszádok a Csatornában megtámad­
tak egy német karavánt. A német 
biztosító járművek felgyújtottak egy 
ellenséges naszádot. A német hajók 
csak könnyebb sérüléseket szenved­
tek.

Palermói elfoglalták az angol­
szászok

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1154. közle­
ménye: Szicíliában az olasz és német 
csapatok visszaverték azokat a táma­
dásokat. amelyeket tekintélyes ellen­
séges erők hajtottak végre az arcvo­
nal középső szakaszán és a cataniai 
síkságon. A nyugati szakaszon hatal­
mas páncélos alakulatok ellen vívott 
sulvos harcok után a védelem kény­
telen volt hátrább vinni állásait. A 
tengely légi alakulatai támadást in­
téztek ellenséges hajók ellen. Torpe­
dóvetőgépeink a Passeró-foktól ke­
letre egv nagy tonnatartalmn keres­
kedelmi hajót felgyújtottak. Szardí­
nia szigete felett 10 gépet lőttünk 
le. A légvédelmi ütegek a tegnap je­
lentett két gépen kivid még egy har­
madikat is lelőttek. Az ellenséges Jé- 
gíerő támadást intézett Foggia. Sa­
lerno és néhány latiumbeli kisváros 
ellen. Két gépet lelőttünk. Az utóbbi 
két nap során fi gépünk nem tért 
vissza.

Berlin. (MTI.)Az. Tnterinf jelenti: 
Az angol-amerikai hadvezetőség had­
műveletei a sziget védelmének nyu­

gati szárnya ellen irányulnak. — Az 
amerikai és angol kötelékek áttörési 
kísérletei a cataniai síkságon többna­
pos harcokban meghiúsult. Az ame­
rikaiak csütörtökön Lemadonie hegy­
csoporttól délkeletre erélyes elhárí­
tásba ütköztek 11 harckocsi ós 4 
felderítőkocsi elvesztése után dél­
nyugat felé visszahúzódtak, hogy el­
kerüljék a bekerítést. Enna és Lron- 
forte területén egész napon át tartó 
heves küzdelmekre került sor. Az 
amerikaiak harmadik vállalkozását 
azonnali ellentámadással feltartóztat­
tuk a sziget nyugati részén. A sziget 
tői délnyugatra német és olasz repü­
lők elsiilvesztettek két teherhajót 7 
ezer tonnával. Három kereskedelmi 
hajót 11 ezer tonnával súlyosan meg­
rongáltak. 7 hajót 24 ezer tonnával 
találatok érték. 7 ellenséges repülő­
gépet lelőttünk. Saját veszteségünk 
két gép.

Zürich (Búd. Tud.) Amerikai pán­
célos osztagok sziriüa nyugati szaka­
szán megszállták Palermói és beha 
toltak Marsala külső kerületeibe-

Újabb korosztályokat hívtak be 
Olaszországban

Róma. (MTI.) Mint a Lavero 
Fascista Írja. az olasz katonai ható­
ságok behívták az 1907—1022 év kö­
zötti korosztályokat. valamint az 
I 0 14—1922 év közötti segédszoigá- 
latra utalt korosztályokat. A behí­
vásokat hirdetmények utján közöl­
ték. A fenti korosztályba tartozó va

lamennyi tiszt, altiszt és legénységi 
állományú jelentkezni köteles és az 
eddig érvényben levő felmentések 
érvényüket vesztik. Csak azoknak 
nem kell katonai szolgálatra jelent­
kezni, akik alkalmatlanok. A jelent 
kezések augusztus első felében meg­
történnek.

Norvégia ellen nem várható 
nagyobb támadás a közoljówoben

Kenüőr:
tkit sugdosnak mi?
2 polgár:
Csak azt mondtam,
Uagg ha még. Mm

kési —
siessen jegyét megváltani a

Czáia cirkuszba
Naponta előadás pont V2 8-kor

Vasárnap 3 előadás
3-5 -fél 8 órakor

Jegyelővétel 10 tői 1-ig és 3 órá­
tól a cirkusz pénztáránál.

Telei onrenűelés: 14-89

Helsinki. (MTI.) A Helsinkin 
mat Londonból jelenti, hogy ü 
angol körök nem

Sana-
letékes

számítanak a kö/.el-

rszaknvngatra

ti s zt if s o
meg szervezetét a belekben 
felhalmozódott salaktól, ha 
nincs is éppen székrekedése 
Jó tisztitó 
hashajtó a

jövőben nagyobb támadásra Norvégia 
ellen. Az amerikai külügyminiszter lon­
doni é= izlandi látogatásával kapcsolat­
ban sokat foglalkoznak ezzel a kérdés­
sel. Rámutatnak arra. hogy a szövetsé­

gesek a Földközi tengeren olygn nagy 
ha jó te rosszé von ást végeztek hogy nem 
látszik valószínűnek a Norvégia elleni 
támadás.

Helsinki. (MTI.) Az Uus Sunmi 
stockholmi tudósítója rámutat arra. 
hogy a szovjethadviselés jelentős 
mértékben függ a lakosság élelmi­
szerrel való ellátásától. Moszkvában 
a lakoság él el miszer adagjai olyan ki­
csinyek. hogy az már az emberi ön- 

ímegtartóztatás határán jár. London­
iban sötéten ítélik meg az idei orosz 
I terméskilátásokat. A philadelphiai 
Rekord című lap katonai tudósítója. 
Pratt őrnagy azt írja- hogy Stalin to­
vábbra is makacsul követeli a máso­
dik frout felállítását Nyugateurópá-

ban, mivel Szicília elfoglalása nerc 
könnyítene az y oroszok helyzetén. 
Pratt őrnagy szerint Stalin szövetsé­
geseivel szemben azzal is kifejezte 
elégedetlenségét, hogy nem akar ta­
lálkozni Rooecvelttel és nem engedte 
meg az amerikai újságíróknak az 
arcvonalra való kiutazását. A Aeto- 
york Times felelős szerkesztője, aki 
nem rég tért vissza Amerikába, ha­
sonló körülményekre utal és megem­
líti, hogy az orosz polgári lakosság 
élelmezési helyzete katasztrofális. 
Pratt őrnagy elismeri, hogyha a szö­
vetségesek inváziója kudarce-al vég­
ződik, az összeomlást vonhat maga 
után. A Csatorna partján való part­
raszállás csak orosz vágyálom.

Brazília Dakart kívánja 
cserébe a Szicíliába szállított 

kávéért
Róma. (MTI.) Mint a Piccolo kü- 

löntudósítója Buenos-Airesből jelenti 
Brazília nagy kávé szállítmányt küld 
a Szicíliában harcoló angolszász csa­
patok számára. Mint. a kiilöntudósító 
megjegyzi, Vargas elnök ezért a kül­
deményért azt kérte, hogy a háború 
után engedjék át Brazíliának Dakart. 
Brazília imperializmusa ngylátszik 
nem ismer határi, mert Brazília már 
nem elégszik meg francia Guayán.i- 
val. hanem újabb követelésekkel lép 
Amerika elé, hogy imperializmus, 
nak további teret biztosítson.

Bern. (Búd. Tud.): Mr. Arthur tá­
bornok főhadiszállásáról jelentik, hogy 
Ujguinea szigetén amerikai és ausztrá­
liai katonák felvették a hsfvot a japá­
nokkal. Szövetséges bombázók Ausztrá­
liából kiindulva támadást intéztek • 
javai Surabaja ellen.
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Megvédtem Haffvátadd
Nagyvárad julins hó,

Nagy ilyenkor, nyáron a vendégjá 
rás nálam. Kiterjedt pereputtyom tag 
jai Nagyváradon haladnak át Erdély 
télé s természetes, hogy megszakít- 
ják itt egy-két napre útjukat. S en 
lelkes lokálpatriotizmussal mutogatom 
nekik a várost. A Fő-utcán, a Bemer- 
téren, a Szent László-téren, a Széche- 
nyi-téren, a püspöki pálöta és a had­
apródiskola tájékán meg is értik ro­
konaim büszke elragadtatásomat, de 
más területeken már sok mentegetni 
valóm akad. Sőt a központban is alig 
tudok helytálló választ adni erre a 
kérdésre: j

— Miért nem folynak itt építkezé­
sek? Hiszen más városokban, például 
Szatmáron, egész palotasorok épültek 
a felszabadulás óta!

A háborús nehézségekre szoktam 
hivatkozni ilyenkor, különösen az 
anyaghiányra, ami nemcsak magán­
emberek, hanem a város számára is 
lehetetlenné teszi a nagyobb vállal­
kozásokat.. Itt van például — magya­
rázom kínos erőlködéssel — a váro­
si bérház ügye. Már másfél évvel ez­
előtt elhatározták, hogy uj utcát nyit­
nak a Bémer-térből, igaz, hogy csak 
egy sikátor-szélességűt s annak sar­
kára emelnek egy pompás palotát 
Egyik bizottsági tárgyalás és helyszí­
ni szemle a másikat érte, a miniszle 
rium illetékes osztályaiból is jöttek 
le szakértők véleményadásra, a vá 
ros vezetői hónapokon át kilincsel­
tek Budapesten különböző tényezők­
nél, kaptak #s számtalanszor ígéretet 
a szükséges anyag kiutalására s még­
sem lett a dologból semmi. A legutób­
bi kisgyölésen már be is jelentette a 
mérnöki hivatal főnöke, hogy jobb 
időkre kellett halasztani a Bémer-téri, 
illetve Kazinczy-utcai bérpalota épí­
tését, s ehelyett a Csáky lstván-utca 
sarkán terveznek most már egy má­
sik városi bérpalotái, bizonyára ki­
sebb méretüt...

— S most ennek az építése ügyé­
ben folvnak bizottsági tárgyalások és 
helyszíni szemlék? — vetette közbe 
egyik rokonom.

— Igen — feleltem kissé határozat- 
fanul, pedig egészen pontosan tudom, 
hogy tényleg, folynak, sőt ez tel kap­
csolatban már rég elhatároztak egy 
utcanyitást is a Körösparton, az. ott 
éktelenkedő viskók kisajátítására is 
régecskén befejeződött az eljárás, 
csupán a romboló munkálatok nem 
indultak még meg.

— Szintén anyaghiány miatt?
Feddő tekintettel mértem végig ro­

konomat és sértődötten utasítottam 
vissza a rosszindulatú megjegyzést:

— Nem, hanem kétségkívül a mun­
káshiány miatt...

Fppen a piacon jártunk, mikor ezt 
az ellenvetést tettem, ahol tömegével 
ácsorogtak életerős szegényemberek. 
Fiánk csevegéssel igyekeztem erről 
elterelni rokonom figyelmét, mert a 
mnnkakerülés bizonyos jelenségeinek 
ismertetésével és orvoslási lehetősé­
geivel nem óhajtottam társadalompo­
litikai térre terelni városrendezési 
szemlélődésekre vonatkozó beszélge­
tésünket. A városi kertészet remek 
megvalósításait kezdtem magasztalni, 
amelyek néhol, igy például a hires 
Bunyitay-ligetben szintén kizárólag a 
munkáshiány miatt késlekedtek any- 
nyira, hogy csak a nyár közepetáján

egyszerű kertészeti megoldásokkal a 
mai anyaghiány ellenére is sokat le­
hetne segíteni a siralmasan sivár vá­
rosképen — még alig történt ily irá­
nyú kezdeményezés, s a fásítási pro­
gram végrehajtása sem észlelhető a 
város számtalan utcáján, de azért a

zcliti meg ugyan a 15—16 pengős me­
zei napszámot, de állandó keresetet 
jelent...

__ Ez megint nem megoldás — fe­
lelte most már ingerülten a rokonom.
A köztisztasági hivatal vezetője te­
gyen javaslatot és verekedjen ki ma­

kezdett itt a virágos kertek szépsége I gának elegendő munkaerőtv 
a múltból ismeretes képhez hason- I Csak dicséretünkre szolgál, hogy 
lóan kibontakozni... ) I nálunk nem ilyen verekedősek az ügy-

A kertészeti tanácsos — magya- osztályvezetők, ezt azonban az én 
ráztam — maga mondotta nekem, rokonom nem értette meg. Ellenben 
hogy egyszerűen nem kap munkáso-, kisvártatva megállt a Nagypiac és a 
kát, mert az emberek inkább mezei I várady Zsigmond-utca között lévő 
napszámba mennek cl, vagy a szőlő- térségnél, a közüzemek la- és szén- 
hegyen kapálnak, ahol jobban fizetik raktárának szomszédságában, ahová 
őket. /I éjszakánként ismeretlen tettesek sze-

Ez nem megolodás — felelte kur- kérszámra hordják a szemetet, épület- 
tán a rokonom. — Más városokban omladékot, fégiatörmeléket. A lába 
ezárt nem hanyagolják el a ligeteket, tőidbe gyökerezett, szeme kidülledt 

Megnyugtattam, hogy arról nincs I mint egy bazedowosnak és egészen 
szó nálunk sem. Igaz ugyan, hogy a I röviden csak ennyit mondott: 
külső városrészekben — ahol igen | _ mt ez nagyon ronda

Nem volt rest, elővette a város tér­
képét, kikereste rajta a kérdéses he- 
lyet s egy halálos ítélet zordonságá- 
val állapitolta meg

Ez még a belvároshoz tartozik.
Ahogy vesszük — igyekeztem 

mi főkertészünket mégsem érheti I pnYhiteni a dolgot, 
gáncs, főként azért, mert épített egy De a szomorúan elhanyagolt terű- 
gyönyörű pálmaházat... let kinézését a legkörmöníontabb ra-

Pálmaházat? — meredt, rám a \ bulisztikával sem sikerült a városren 
tokonom. —• Mire nektek pálmaház, dészet és a rendőrség aktivájára ir- 
mikor akácfátok sincs elég? nőm: az itt-ott elegyengetett, de má

Szerencsére ismerem annyira a vá- sutt öt-hat szekérnyi tömegekben Iris- 
rosi viszonyokat, hogy rövid gondol- j sen halmozódó szemetet és épület-tőr- 
kozás után meg tudtam adni a választ:] meléket, aminek ez a tér rendszeres sai...

Tudod, ez azért van; mert a gesz­
ti gróftól negyven pálmát kaptunk 
ajándékba s ez a főúri adomány iga­
zán megérte a pálmaház-épités áldo­
zatát, annál is inkább, mert a pálmák 
csinos táblácskákon fogják viselni 
majd a nemes adományozó nevét.

A rokonom erre fitymálóan legyin­
tett a kezével és kijelentette, hogy ez 
nem éri meg és hogy az utcák''rend be­
hozása, szépítése, fásítással és virá­
gos kertecskékkel való frissítése al­
sóbbrendű feladat, de én vitába száll­
tam vele és kereken megmondtam 
neki: ’

Ne haragudj, de ehhez nem ér­
tesz, és különben is kommunista vagy.

Az ország egyik
nagy gépgyára
mumítí 1 ■ m i¥ II w niiwartnianiftttügra
önálló nagy gyakorlattal bíró

képzett

vasőníőRiestert
keres
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minőségi szerszám-gépönt-
vények előállításához. 
Éleikor 32-től 50 évig. 
Részletes ajánlatok képesítés 
és eddigi működési helvek 
megnevezésével >Biztos jóvá« 
jeligére

líaasen&íein es Voider r. t.
hirdető irodába, Budapest, V. 
Dorottya-utca 8. küldendők!

lerakodóhelyévé vált, semmiké np 
sem tudtam üde pázsittá varázsolni 
idegenvezetői buzgfilkodásomban.

S hogy mégis helyrebillentsem n 
mérlegel rokonomnak városunkról al­
kotott véleményében, hamar a nép. 
fürdőről és az. ONCSA telepek nagy 
szociális jelentőségű házsorairól kezd. 
tem beszélni, amelyek a városigazga­
tás egyedülálló, remek megvalósító*

(i- b.)

Meg kell hosszabbítani 
a Haditudósító Kiállítás nagyváradi

bemutatását
Csak a délutáni kívánsághangversenyre van még

néhány jegy
Nagyvárad,-julius 24. A Haditudó­

sító Század kiállításának sikere felük 
múl ja a rendezők’ legmerészebb vára­
kozását is. Eddig több mint 20 ezer 

Már sokkal nehezebb feladat hárult I néző tekintette meg a kiállítás' érté­
rőm, mikor a Nagypiactéren átvágva kés gyűjteményeit. Tegnap a hadap- 
ismertetlem bosszantóan alapos ér- ródiskola nézte meg a kiállítást Pa 
deklődésü rokonom előtt a városren- letta ezredes vezetésével s ugyancsak 
dezés itteni célkitűzéseit. Néhány tegnap Sipos hadnagy vezetésevet a 
girhe-gurba fiatal vadgesztenyefán leventék hosszú sorai is gyönyörköd­
jed/ meg a szeme, amelyek ' a piac t.ek a bemutatásra került érdekéssé- 
keresztutjait szegélyezik. gekben. A leventék babérkoszorút he-

Honnan szedtétek ezeket a ne- lyeztek a hősi halottak emléktáblájá- 
vetséges formájú Iákat? — kérdezte. ra. Ma a csedőrség és más alakula- 

Bizonyára a város csemete-kert- tok sorakoztak fel, hogy a kiállítás 
jéböl — teleltem kissé pironkodva — nemes tanulságait magukévá tegyék. 
de megnyugtatlak, hogy onnan alig Az eredeti elgondolás szerint a ki 
párszáz ilyen girbe-gurba díszfa ke- állítás csak 27-ig van nyitva, de az 
rült ki utcáinkra, a tavaszi fásítások I egyre fokozódó érdeklődést tekintve, 
során, azok is nyilván csak azért, 1 kívánatosnak látszik, hogy a rende­
mért tavaly, a kellő szakszerűséggel zőség legalább néhány nappal hhsz- 
ültetett ink javarésze kiveszett... szabbitsa meg azt. Azok a tömegek

IJay látszik, sikerült is meggyőz- amelyek különböző okokból még nem 
nőm rokonomat, mert erről nem szólt nézhették meg ezt a nagyarányú ki 
eqv szót se többet. Viszont, körülnéz­
ve a Nagypiacon, felháborító nyerse- 
séggel jelentette ki:

Itt nagy a piszok.
Azokon a területeken, . ahöl. vásá­

rok alkalmával a szekerek szoktak

délelőtt 10 órától kezdve lehet elővé­
telben vásárolni a színházi pénztár­
nál. A rendezőség arra kéri a közön­
séget, hogy most már ne megrende­
léssel, hanem azonnali megvásárlás­
sal gondoskodjék jegyeiről, mert mél­
tánytalan volna, hogy jegyeket tart­
sanak fenn azok rovására, akik sort. 
állanak a pénztárnál.

állítást., amelyhez fogható érdekessé­
gig még nem volt Nagyváradon, jog­
gal igényelhetik, hogy a rendezők 
meghozzák a meghosszabbítással já­
ró esetleges áldozatokat. Anyagi ter­
mészetűek bizonyára nem lesznek

átlőni, tényleg sok trágya és egyéb ezek az áldozatok, mert kétségtelen, 
maradvány halmozódott, de én siet- hogy a Sas palotába ezután gyűlő to­
tem ismét a munkáshiányra hivat- megek heléptidijai fedezni fogják azo- 
*ozm- kát a költségeket, amelyeket a rende-

— A köztisztasági hivatal — men- zök költségvetése előirányoz. 
tegetöztem — amelynek igen érdemest Itt írjuk meg, hogy a. vasárnap esti 
vezetője van, nem kap kellő számú honvéd kivánsághangversenyre már 
utcaseprőt, pedig már napi 4 pengő elfogytak a helyek. A jegyeket szom- 
tiz fillért tizet, ami nem nagyon kő- j haton délután 4 órától és vasárnap

Csendőrkézre kerüli 
a szabolcsi falvak réme

Nyíregyházáról jelentik.: A nyírbá­
tori esendő ró rsne-k sikerült ártal­
matlanná tenni az utóbbi idők egyik 
legveszedelmesebb tolvaját-, aki hó­
napok óta valósággal réme. volt. a sza­
bolcsi falvaknak. Fehér Ferenc, nyír­
bátori lakos falakat, bontolt ki, pin­
céket tőrt fel, üzleteket fosztott éa 
lopott mindenütt, ahol csak tehette 
A esendnreég hetekig tártó nyomo­
zás után, egy vendéglőben fogta el 
mulatozás közben a veszedelmes tpJ- 
vajt, aki már eddigi 19 rendbeli be­
törést ismert be.' Fe,Kér Ferenc, ti® 
esetben volt már büntetve lopások 
miatt. A legújabb bűnesetek egyre- 
szét az elsötétítés ideje alatt követte 
el s igy ügye valószínűleg rögtönité’ő 
birósúg elé kerül.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok.at
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Dr. Jávor Boon tábori lelkész:

OROSZ GYERMEKEK
assameeeeeee*

Aki nem elkeseredés, gyűlölet bősz- 
szilvágyától hevítve, nem öldöklő, 
pusztító harci kedvtől lihegve bolyohg 
a végeláthatatlan orosz pusztaságo­
kon, városkák és falvak utcáin, szét­
szórt házacskák között, hanem az örök 
emberi vonásokat, a szépséget és jó­
ságot, illetve az Isten arcát, amely­
nek hasonlatosságára lettünk teremt­
ve — keresi és próbálja tclledezni 
jöbarát és ellenség vonásain egyaránt, 
annak hamar megpihen tekintete az 
orosz gyermeken.

Megpihen, mert lépten-nyomon be­
léjük ütközik. Uton-utíélen elénk tű­
nik szőke fejecskéjük, felénk csodál­
kozik tisztán csillogó, tágranyill kék 
szempáruk, félénken húzódik el, vagy 
derül mosolyra üde, ártatlan kedves 
gyermekarcuk.

Kíváncsian, fürkészve közeledtem 
az orosz gyermekvilág felé. Lelkem­
ben papi hivatásom, küldetésem tu­
datával, azzal a paxos, nyugodt, rá­
érő lelkülettel, amelyről Mécs László 
énekel: . . . azért vagyok, hogy visz- 
szamosolyogjak harmatra, virágra, 
napsugárra, mindenre, visszamoso­
lyogjak az Istenre... Fülemben cseng­
tek ugyanennek a versnek színes so­
rai: \. a gyermek szeme tükröt kere­
seti... rámnézett, s arcát, a kedveset, 
tükröztem, mint kék tó a teli holdat... 
s valahol angyalok daloltak... — S rá­
mosolyogtam az orosz gyermekre.

Kíváncsian, fürkészve. Hisz ez más 
világ, mint a mi gyermekeink világa. 
Nem az lsten-áldotta szentségi házas­
ság melegágyából sarjadt életük, nem 
hullott rájuk már pólyáskorukban a 
kereszténység hüs vize, hogy Isten 
gyermekeivé és a mennyország örö­
köseivé avassa őket. Nem az Egyház 
édesanyai ölén nevelődtek, gyenge, 
virág mivoltukra nem sütött rá a túl­
világ éltető napja, ök csak a föld­
nek gyermekei. Nem ringatja őket 
bölcsőjüktől kezdve az a szelíd poé- 
zis és áldott valóság, amely a mi 
gyermekeinket körülveszi, nincs mel­
lettük a kis kacsokat imára kulcsoló 
szülői szeretet meleg áhítata, nem 
tudnak arról, hogy lebegő szárnyú 
őrangyal óvón kiséri minden léptü­
ket, nem ismerik a szentek kedves, 
színes, legendás világát, s kis szivü­
ket nem dobogtatja a csillogó kará­
csonyi ajándékokat hozó, a gyerme­
keket keblére ölelő Jézuska-várás 
boldog izgalma. Nem ismerik a ha­
rangzúgás zsongó melódiáját, s gyér- 
mekélményeikböl hiányzik a templom­
látogatások maradandó öröme, mi­
kor nemcsak az Isten házának szép­
séges nagyságában merülnek el ámu• 
ló csu'Loiattal, hanem meghall tja 
térdüket, megérinti fogékony lelkű­
ket. a templomok csendjének miszti­
kus varázsa, az Isten jelenlétének ti­
tokzatossága.

Sapadtnak, véznának, csenevész- 
nek es riagyon-nagyon szegénynek 
tűntek rel előttem az orosz gyerme-l 
kék mindezen örömök, nagv lelki él­
mények és isteni ajándékok nélkül. 
Vagy inkább kicsit otrombának, dur­
vának, darabosnak, mint a meg nem 
kész. nem egészen finomra faragott 
szobrok.

Le ők minderről nem tudnak. Ok 
■Ízért nagyon gazdagok. A gyermek- 
világ ártatlan szépsége mosolyog ben­
nük, s a dúló háborúk közepette m, 
valami csendes, mély, irigylést érnél- 
tó, felnőttek által csak álmodott, hőn

áhított fölényes, nyugodt beke araa 
belőlük. Játszanak az ut porában, 
vagy a züldelö füves térségeken, sza­
kadt kis vászonruhájukat, buksi sző­
ke tejüket, mezítelen lábacskájukat 
ezüstösre ázlatja az eső, vagy ragyo­
góra aranyozza a napsugár. Reggeltől 
estig kinn tanyáznak. Hagymaszártól 
és só Lián héjas töttkrumplilól is a 
Ráíael-angy atkák pufók teliségét érik 
el. Tikkasztó melegben is bírja egyik 
a rákötött nagy, meleg kendőt, a jég­
hideg csőben is egy szál ingecskében 
szaladgál az utcán a másik. Könny, 
vagy kacaj ragyog az arcukon, sze­
mükben, amint az öröm dobogtatja 
kis szivüket, vagy a bánat tógája szo­
rítja össze. Számukra színes tarka ké­
peskönyv a körülöttük zajló élet. 
Látványosság a sok egyenruha, a 
tényesszőrü paripákon vonuló vagy 
nótaszóval gyalog masírozó katonák so 
kasága, autók dübörgő bugása, legy- 
verek csillogása egyaránt. S nekik 
senki sem .ellenségük.

Most, hogy két éven át nem jártak 
iskolába, azt hiszik, hogy a gyermek­
álmok örök, végnélküli vakációja vir- 
ladt lel rájuk. Talán e miatt elmara- 
dotlabbak fogalmaik, lasabban nyila­
dozó az értelmük, pajkosabbak, csin­
talanabbak játékaik. Viszont dicséret­
re méltón engedelmesek. Három, négy 
vagy még több apróság bolyong 
együtt, lovaznak, vagy pillangót ker­
getnek, táramásznak, köveket haji­
gáinak, vagy az eső utáni friss po­
csolyákban gázolnak, mint az otthoni

gyermekek. A nagyobbak bátran kia­
bálják a szervusz köszöntést magyar 
katonáink után, s könnyen nyújtják 
cigarettái-kérön piszkos praclijukat. 
A kisebbek szelíden állnak és tágra- 
meredt szemekkel, olyan csodálkozva 
néznek házuk kerítése mellől az ide­
genre. Csak akkor derül hálás mo­
solyra az arcuk, s kezd csillogóbb 
lenni a szemük, amikor kis érmeket, 
vagy színes szentképeket nyomok a 
kezükbe, ' agy valami finoman csoma­
golt hazai édességet, cukorkát az ért­
hetetlen orosz szavakat csacsogó aj­
kak közé.

Az orosz gyermekek szegényebbek, 
mert nem tudnak imádkozni, nem ve­
szi őket körül az Isten, a Szűz Anya, 
az ángy a A lermészetiölölti csodás 
világa. De gazdagabbak a mieinkhez 
viszonyítva abban, hogy rengeteg van 
belőlük. Itt nincs testvértelen gyer­
mek! Mikor elém tárul a sok-sok pú­
tok kis arc, mikor látom a számtalan 
életerős, egészséges, pirospozsgás kis 
alakot, akár az ut porában, akár dö­
cögő szekerek derekán, akár az üde 
édesanyák karján, akikből szintén 
csak úgy dalol az élet, összeszorult 
szívvel, tájó aggódással gondolok a 
magyar tájak télé, az egykés vidékek­
re, az elnéptelenedő, játszó gyerme­
kek zsivaját már nem ismerő magyar 
tálukra, Eszembe jut az a piakát. 
mely a háború kitörése előtt hango­
san kiabálva meredt a francia utcá­
kon járókelők leié. Szép. erős. élet­
től duzzadó német édesanyát ábra­

Gazdasági autonómia 
kiépítése

A háborús gazdasági élet egyik leg­
fontosabb iemertetőjele az. hogy az ál­
lam irányitó ée végrehajtó akarata mind 
nagyobb szerephez jut. Az államnak ez 
a beavatkozó tevékenysége azonban az 
egészséges gazdasági életben csak bizo­
nyos határokig terjed. Az államvezetés 
csak a kereteket jelöli meg, a keretek­
nek tartalommal való betöltését, a ter­
melői vagy közvetítői munkát végzőkre 
bízza. A legideálisabb az a helyzet, ami­
kor az állami irányítás tiszteletben tart­
ja a különböző gazdasági szervek ön­
állóságát és ezt a gyakorlati élet köve­
telményeiből kialakult autonómiát még 
a különleges helyzetben is figyelembe 
veszi s csupán ott avatkozik he, ahol 
arra múlhatatlanul szükség van.

1. A terménybeszolgáltatás új rendje 
azon az elgondoláson épült fel. hogy a 
gazdának meg kell mondani előre, mit 
kell beszolgáltatnia. Közölni kell azt is. 
hogyan és mikor kell a terményeket be­
szolgáltatni, de a többi a gazda dolga. 
A gazdákból alakított közellátási bi­
zottságok működnek a községekben és a 
gazdák egymásközött intézik el a terme­
lési renddel kapcsolatosan felmerülő 
ügyeket. Ha pedig megegyezni nem tud­
nának úgy a vármegyei közellátási bi­
zottságokhoz fordulhatnak segítségért, 
amelynek tagjai között szintén helyet 
foglalnak a gazdák. Az új rend lebo­
nyolítását é# ellenőrzését tehát maguk a 
gazdák végzik.

2. A közellátási miniszter ezt a gaz­
dasági autonómiát, amely a szerzett jo­
gok tiszteletbelit artását célozza. most 
az ipari ellátás terén is megvalósítja,

amikor az ipari közszükségleti cikkek 
előállításánál kemény harcot indít a fe­
kete piac ellen s hadat üzen a tisztessé­
ges iparosok jóhirnevét veszélyeztető 
kontároknak. A mai időkben joggal 
hazaárulóknak nevezhető árdrágító ipa­
rosok és tilt óit iparüzők elleni kiizde 
lemben a főszerepet az ipartestületek 
erre hívatott szervének, az ipartestületi 
székre bízza. Az ipartestületi szék kö 
telessége fellépni minden olyan esetben 
amikor a testület tagjai között az üzleti 
verseny tisztességét érintő szokás ala 
kui ki. Az ipartestületi szék először fel 
hivja tagjai figyelmét eljárásuk heiyte 
lenségére. meginti őket. megfedi őket 
Ismerve a magyar iparos hazafias fel 
fogását, remélni lehet, hogy az esetek 
túlnyomórészében az ipartestületi szék 
figyelmeztetése magában is elegendő 
lesz arra, hogy a magúkról megfeledke­
zett iparosok kifogás alá eső eljárásuk­
kal felhagyjanak.

A gazdasági autonómia jogainak tisz­
teletben tartása azonban csak akkor tör­
ténhet meg. ha a termelő és a termelői 
munkát végző iparosok maguk is tuda­
tában vannak munkájuk fontosságának 
az ország ezeezsége# gazdasági élete 
szempont iából. Ha tehát vétenek akár 
árdrágítással, akár más módón, a hábo­
rús gazdasági rend ellen úgy ismerniük 
kell az állam szigorú megtorló intézke­
déseit. amelyekkel kérlelhetetlenül le­
sújt mindazokra akik a gazdasági ön­
állóság fedőneve alatt saját önös ügy­
leteiket akarják folytatni a köz rová­
sára.

Vámöilését
végeztesse a

Várad)
K öcs a ii János-uíca 21 szám 

Teiefon: 12-25.

ünp-iODáiát
a fejadagnak megfelelő 

mennyiségben

tároljak.
zott, akit körülölel a vidám, egészsé­
ges gyermekek csoportja, s mellette 
egy elsatnyult, kitestett, 'akkozott 
körmü kutyájával séfára, szórakozás. 
iá induló karcsú francia dáma. Figyel­
meztette a franciákat, hogy nem a ne­
met tegyverektöl kell télniök, hisz 
ágyút, tankot, hajói és repülőgépet 
elő tudnak állítani az ő gyáraik is, 
azoktól nincs mit tartaniok. De elvesz­

ek, ha nem tudnak embert állítani a 
íegyverek mellé, ha elnéptelenednek 
hatalmas területeik, ha a szülök nem 
vállalják alázatos lelkülettel az élet­
adás, gyermeknevelés szent köteles­
ségét.

magyar katonák látják itt a sok 
egészséges gyermeket. Látják a fejlő­
dő, teltörö újabb szláv milliókat. Lát­
ják és reméljük, van szemük a látás­
ra! Okulva látják és a magyar jövő­
ért szerető aggódással remegve lát­
ják! De szeretném megmutatni a sok­
sok erős, egészséges orosz gyermeket 
a magyar édesanyáknak is! Szeret­
ném, ha látnák és szintén okulva lát­
nák, szent elhatározásokkal, a ma­
gyar jövő épiliésének vágyával eltel­
ve látnák!

És még egyet szerelnek. Ha sok-sok 
magyar és orosz és bármilyen nemze­
tiségű gyermek már nem a békétlen­
ség es háború borzalmaira nőne. (el. 
Hisz most. béke, örök üde gyermek- 
báj és ártatlanság koszoruzza homlo­
kukat, most mit sem tudnak arról a 
gyűlöletről, mely nagy birodalmakat 
és kicsiny embersziveket egyaránt 
lángbatart. Szeretnék álmodni a 
nagy magyar szerzetesorvossal, a 
papköltővel együtt arról a mesesziget­
ről, ahol romlatlan gyermeksziveKből 
lehelne az uj világot lelépi leni, arról 
a , kis szigetről, ahová átmentenémc 
a gyermekeket. Amint Mécs László a 
,.Parancsol j fenség" című versében 
dalolta:

,,, átvinnélek téged és a többit is. 
a Lacikat, Csabákat, Bözsikéket, 
átmentenélek, hátha új világ; né 
meg nem fertőzött tiszta szivetekből.

Szolgálatos gyógyszertárák
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. fBarla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussolini-tér
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, GarM- 
czy-u. 14, (Atlasz Lajos) 13-55
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OLASZ PETER Dr.

Beszélgetés a Nemzeti. Színház 
vendégszereplő tagjaival
Nagyvárad, július hó.

A magyar lelkekben szörnyű rombo­
lást végzett és emiatt méltán betiltott 
Színházi Élet szerkesztője és ..Intim 
Pistája“, a gyáván emigrált nem magyar 
Incze Sándor arra szoktatta a félművelt, 
színház- és mozilátogató közönséget, 
hogy szinte beteges mohósággal érdek­
lődjék szín- és filmművészeink magán­
élete után. Az Intim Pisták mindig 
gondoskodtak arról, hogy sokszor ko­
holt eseteknek szemérmetlen kiszínezé­
sével szennyes fantáziáknak frissnél- 
frissebb anyagot szolgáljanak fel. Ezt 
azonban nemcsak a magyar nemzetvéde­
lem bátor harcosai, hanem maguk a 
meghurcolt művészek és művésznők is 
megelégelték. Érezték ugyanis, hogy ál­
művészet az, amely rombolja a család: 
élet boldogságát, amely fiatalságunk ős­
erőit sorvasztja és minden lendületét 
a nemzetközi bomlasztás szolgálatának 
keserű igájába töri. Ma már alig van 
keresztény család, ahol nem tüzelték fel 
az egykori Színházi Élet megőrzött pél­
dányait. nehogy serdülő gyermekeik ígé­
retes jövőjét kockáztassák . ..

Művészeink példaadása
A nemezti irány szolgálatába beállí­

tott vagy ebbe az irányba belekényszerí- 
tett színházi és filmlapok is foglalkoz­
nak a magyar szín- és filmművészek ma­
gánéletével. de egészen másként, mint 
az Intim Pisták. Igen sokszor olvasha-( 
tunk olyan írásokat, amelyek igazolják, 
hogy művészeink magánéletükben is a 
magyar újjászületés propagandistái. Ma­
gam olvastam már olyan riportot, amely 
rámutatott arra a tényre, hogy a csalá­
dot alapított és gyermekeiknek örvendő 
fiatal szín- és filmművésznőink (Tasná- 
dy Mária. Tolnai Klári. Szörényi Éva, 
Komár Julia, stb.) példája végleg meg­
döntötte azt a nemzetszaporodás szem­
pontjából is veszélyes tévhitet, hogy a 
gyermekáldás elrontja a fizikai alakot. 
Mert minden mozilátogató meggyőződ­
hetett arról, hogy bár a fönnebb meg­
nevezett művésznőink egészséges gyer­
mekeknek adtak életet, ez az Istentől 
és a magyar hazától egyaránt akart 
feladat cseppet sem ártott alakjuknak.

Aki pedig a magánéletben találkozott 
legnevesebb művésznőinkkel és művé­
szeinkkel, láthatta a nyakláncukon füg­
gő keresztet vagy Mária-érmet, ez utób­
bit főként férfi művészeinken. Közvet­
len tapasztalásból. színházi- és filtnla- 
pokbnl megtudhatta azt is hogy ezek a 
kiválóságok legnagyobb elfoglaltságuk 
közepette sem mulasztanák el a vasár­
napi szentmisét. Vidéki vendégszercplé- 
se:k alkalmával is az előző este kapott 
legszebb virágcsokrokat misére menet 
magukkal viszik a templom oltáraira. 
Egy hete így látták a katolikus temp­
lomba vonulni Nyíregyházán Goil B°ét 
és Muráti Lilit nemcsak a riporterek 
hanem a hívek is. Kellemes volt nekem 
is hallanom a nők kedvencének. Sórd\ 
Jánosnak ajkairól, hogy az ő meggyő­
ződése szerint a mostan folyó világlv 
ború után a társadalmat újjáépítő mun­
kában nagy szerepe lesz a Prnhászkák. 
a Banghák és a Tóth Tihamcrek nyom­
dokain előrehaladó katolikus fiatalok­
nak. A férfiak főkedvence egyik nagv 
jelenő, de még nagyobb jövőjű tempera­
mentumos fiatal filmszinésznönk pedi; 
ezt mondotta

Ha valami bolondot csinál ok azon­
nal felindítom a tökéletes bánatot!"

é

Majd indokolta is ezt a szokását azzal 
hogy az igazi művészet gyakorlásához 
nemcsak a testet, hanem a lelket is ál­
landóan tisztán kell tartani és nem sza­
bad tétlenül várni a legközelebbi gyó­
násig.

Az otthon boldogságáért
A mai lélekbuvárlás egyik útja a 

szín- és filmművészekkel folytatott esz­
mecsere. A művészek ugyanis az ember­
típusok markáns képviselői és hajlamo­
sak az őszinte megnyilatkozásra. így a 
tudományos kutatás számára értékes 
alanyok. E sorok írója is ezért még Bu­
dapesten kezdett beszélgetni a magyar 

filmművészet országos hírű tag- 
De itt. Nagyváradon is folyt a- 

serét a vendégszereplésre ide­
érkezett művészekkel és művésznőkkel, 
legutóbb a Nemzeti "Színház kétszer is
megjelent együttesének tagjaival. Á kö­
vetkezőkben csak a Day lm Margit f'.őrv 
Kató. Gobhy Hilda. Coll Bea. Könyves 
Tóth Erzsi, Mészáros Ági művésznők­
kel. továbbá Abonyi Géza, Apátliy Imre. 
Kovács Károly. Naszódy Sándor. Pe.thes 
Sándor és Sárdy János művészekkel 
folytatott beszélgetésünk anyagából eme­
lünk ki egyes részeket. 4 beszélgetés 
bár jórészt tipuskutatási célt szolgált 
és az érzéki emlékezés jelentőségét fir­
tatta a művészi szereplés és rendezés ki­
bontakozásában. mégis sokszor közér-

szin- es 
jai val. 
tott eszmec

dekü kérdéseket is felölelt.
Felvetettük a többi között azt a kér­

dést is, hogy milyen legyen a színmű­
vész felesége és milyen a színművésznő 
férje.

Érdekes, hogy a többség azt hangoz­
tatta, hogy nem jó, ha mindkét hitves- 
társ aktív színművész. Az aktív művész­
nek. illetve művésznőnek otthonra van 
szüksége és pedig olyan otthonra, ahol 
másról is hall. mint a színművészet és
a film aktuális problémáiról. Ez a más radon járt művésznőivel és művészeivel 
témákról való beszélgetés felüditi, pi­
henteti.

Egyik nagy színművészünk szerint, az 
a nő. aki színművészhez megy feleségül, 
a valóságban örökös ápolónői hivatásra 
vállalkozik. És indokolta is előttünk 
ezt a feltűnést keltő véleményét. Még pe­
dig azzal, hogy a színművész- és film­
sztár-férj akkora erőfeszítések vállala- 
1 ás ára kényszerül, hogy mihelyst holtra- 
fáradtan otthonába érkezik. gondos és 
ügyes ápolónőnek kell őt fogadnia. És 
ugyan ki lenne más ez az állandó és 
szakavatott ápolónője? Csakis a felesé­
ge, aki az oltár előtt örök hűséget es­
küdött neki.

A megkérdezett művésznők egyike 
pedig azt felelte, hogy az aktiv művész­
nőnek viszont legjobban az orvosi hiva­
tás! gyakorló férj felel meg élettárs gya­
nánt és hivatkozott arra, hogy valóban 
feltűnően zyakori a színművésznő-orvos 
házaspár. Ami azt jelenti, hogy a szín-
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művésznő életének mai iramában állan­
dó orvosi felügyeletre van szüksége é« 
ezt a felügyeletet legjobban a teljes bi. 
zalmat élvező arvoshitvestárs láthatja 
csak el.

Művészneveiés
Még az ősz folyamán igen értékes elő. 

adást hallgattam végig a fővárosban. A 
Magyar Pszichológiai Társaságban Kam- 
pis Antal professzor a művészneveié* 
hiányaira mutatott reá. Hangoztatta, 
hogy a művészcsemeték a művészeti fő. 
iskolákon csakis technikai és értelmi ne. 
velésben részesülnek. Erkölcsi, lelki ne. 
vetésről szó sincsen. Az előadást követő 
eszmecserében én is felszólaltam és ki- 
fejezésre juttattam azt a tényt, hogy *zt 
neves szín- és filmművészeink is igen 
hiányolják. Most a Nemzeti Színház Vá.

beszélgetve, ismételten örömmel tapasz, 
taltarn, hogy ők is nagyon szükségének 
tartják a világnézeti tárgyak és a gya- 
korlati lélektan bevezetését a művészeti 
főiskolákban. Éppúgy a lelkipásztorok 
tevékenységét, a velük való kibeszélési 
lehetőséget és eszmecserét. A színmű­
vész és a filmsztár csak akkor tud sok­
féle szerepet alakítani, ha előbb a saját 
lelki problémáit hiánytalanul megoldót, 
ta. Éhez pedig szüksége van világnézeti 
megalapozottságra. lélektani tudásra és 
lelkipásztori színvonalas segítségre.

Remélem, hogy a reformtörekvések 
között a művésznevelés hiányainak el­
tüntetését a sürgős feladatok közé so. 
■•ózzák az illetékesek. Addig is örvend­
jünk azon, hogy országos hírű művész, 
nőink és művészeink sorában legalább 
is akkora százalékban vannak teljes ma­
gyar öntudatra ébredtek, mint más nem 
művészi hivatások kialakult hivatás- 
rendjében.

Rövidítsünk a várakozó sorokon!
A sorbanállás tipikus háborús je­

lenség.. Rengeteg türelmet, hatalmas 
fegyelmezettséget kíván mindenkitói, 
aki odaáll várakozni, lassan topoqni 
előre azért a sokfajta, most alig elér­
hető szükségletért. amit nyuqalmns 
hékevilágban tálcán raknak eléje. E 
súlyos, rendkívüli napok viselése an­
nál könnyebb, minél rnvidehbek ezek 
a sorok, s bizony a sorok megbosz- 
szabbodásával egyenes arányban nő 
a teher, melyet a belső fronton vi­
selni kell. A háborút talán meg sem 
éreznénk idehaza, ha ezeknek a hosz- 
szán kígyózó, lassú civil me.neloszln- 
póknak egyszer végleg oszoljl vezé- 
nvelhetnénk.

Ezek a gondolatok ostromolták 
anyunkat tegnap órákon át. amikor 
odaálltunk a Közellátási Hivatal szűk 
szobáin keresztül menetelő sorok kö­
zé. hoav tej jegyünket átvegyük. Ugv 
hisszük, hoav városunk leaterhesehh 
közszolaálalát végző hivatalának his­
tóriáiéban még nem fordult elő ilven 
naovtömeqü roham, nem voltak mén 
ezek a szűk, forrólevegőjü szobák 
egvszer sem ennvire sziniiltig meg­
szállva. min' a közelmúlt napok lej- 
igényléseinél.

Óit álltunk mi is és hosszú várako­
zásunk ain't eieqet töprenahettünk 
"■''Tv mi lehel az oka ennek a né'dát- 
ián embertorlóríásnak. s vajion mi­
ként lehetne segíteni rajta, hogy va- 
lamiképnen arányosabb elosztással et- 
visethe'őbhé fednénk a i-árakozók ez­
reinek sorsát, de nem utolsósorban 
az ott szoiaólafof teljesítő és az em­
beri enaraiénak minden csönpnvt 
megfeszítését igénybe vevő tisztvise­

lők helyzetét is. Figyeltünk és mint 
minden magyar ügyért, ebben az em- 
henengetegben is tárgyilagos magyar 
szívvel kerestük azokat a hibákat, 
melyeknek kiküszöbölésével enyhíte­
ni lehelne úgy a nagyközönség, mint 
a rendelkezésre álló személyzet hely­
zetén.

Első mcgállapitnsnk: a százezer la­
kosú Nagyvárad közellátását semmi­
képpen sem lehet zökkenés nélkül el­
látni a kevés, helyiségből álló hiva­
talban. Megszámoltuk, hogy az egyik 
6x7 méteres helyiségben 116 ügyiéi 
várakozott egyszerre a tisztviselőkön 
kívül. Vájjon ebben a zajban és le­
vegőben lehet-e teljes munkát köve­
telni és jót tesz-e a várakozóknak is 
ez a túlzsúfolt, ideges légkör? Helyi­
ség-bővítéssel tehát már lehetne va­
lamit enyhíteni a helyzeten. Valami 
megértő csere utján igénybevehető 
volna talán a hivatali székház legna- 
avobb helviséqét igénybe vevő olasz 
lektorátus terme is. mert mint ahogy 
a lezárt ajtón kifüggesztett cédula 
magyarázza, a lektorátus ,,csak min. 
den szerdán délután fi és 7 óra között 
tart hivatalos órát".

Hibákat láttunk n közönség részé­
ről is. Nem tartották be szigorúan a 
betüsorrendhe osztott meg jelenést. Ott 
voltunk akkor is. amikor ,,á"-tól 
,,e"-ig kellett volna jelentkezni az 
igénylőknek = csak három voll ilven 
betűs ügyiéi r nk az elmaradottak 
okozták az utolsó napok túlzsúfolttá- 
érit. Megfigyeltük azt is, hogy az 
pQVSzerubb emberek pár szóból is 
megértik a tisztviselő tanácsait, akik­
től viszont a jó példát várnánk, hosz-

szu párbeszédekkel töltetik a drága 
időt és idegesítik a várakozókat és a 
tisztviselőket egyaránt.

Úgy láttuk továbbá, mintha a tiszt­
viselőkar létszáma is megcsappant 
volna a múlthoz képest. Eltűntek ré­
gi ismerős arcok és nem látunk he­
lyettük újakat. Csökkentett erővel pe­
dig szinte lehetetlen kisebb-nagyohb 
zavar nélkül intézni és irányítani ezt 
a hatalmas háborús hivatalt.

Dolgunk végeztével megálltunk egy 
negyedórára a kapu alatt is, hozzáve­
tőleges számítást tenni, hogy mégis 
mennyi ember íordulhal meg ilyen 
forgalmas napokon a városunk száz­
ezer szájú gyomrát ellátó üzemben Ti- 
zenegy órától negyed 12-ig 386 be­
menő és 403 távozó ügyletet számol­
tunk meg, mely megszorozva a 8-tól 
1-igi munkaidővel 8000 fő emberior- 
galmat jelent.

Többet ennél nem is kell monda­
nunk. Higgadt, tárgyilagos bírálattal 
mindenki megítélheti, hol lehetne 
segíteni közellátásiunk apparátusán, 
hogyan lehetne a nagyváradi vára­
kozó sorokat megrövidíteni, s ezzel 
lokozutosan erősíteni azt a belsőíront- 
beit béketürő hangulatot, mely ner.i 
utolsó lontosságu biztosítéka hábo­
rúnk győzelmes befejezésének.

KISKUN

Tiszta szesz kapható

Kazinczy u. 4. sz. Színház mellett.
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Seregszemle
a londoni árnyékkormányok fölött
Benes még mindig nagy szerepet üáfszik. Anglia és az USA 

nem egyformán bírálják el a francia dísszidenseket. 
Három román emígrácíós mozgalom

A Szovjetuniónak és emigráns kormá­
nyoknak éles ellentétei, valamint az 
emigráns kormányoknak egy más kö­
zötti torzsalkoldásai egyre inkább az 
emigráns kormányokra terelte a közér­
deklődést. Nem lesz tehát érdektelen, 
ha seregszemlét tartunk a többnyire 
Londonban székelő árnyékkormányok és 
szabad mozgalmak felett.

Köztudomású, hogy a legtöbb emi­
gráns kormány Londonban székel. Há­
rom csoportja van ezeknek a kormá­
nyoknak: London. Washington és a töb­
bi szövetséges államok által elismert 
kormányok; a „harcoló Franciaország, 
amelyet Anglia szövetségesnek tekint, az 
Egyesült Államok szerint pedig csak 
harcoló mozgalom; a harmadik csoport­
ban sorakoznak fel az úgynevezett sza­
badság-mozgalmak, amelyeket hivatalo­
san ugyan nem ismertek el, de támoga­
tásban részesülnek különösen Anglia ré­
széről. Már most lásuk ezeknek a cso­
portoknak egyes tagjait:

Egyetlen kormány
Amelynek nincsenek nehézségei sem az 
emigráns norvégek, sem az angolok ré­
széről. Haakon király kormánya. Ó ma­
ga, bármennyire közel is áll az angol ki­
rályi házhoz, csak a legritkább esetben 
mutatkozik nyilvánosan. Ezzel szemben 
a legaprólékosabb gonddal figyelmi kor­
mányának tevékenységét. Az emigráns 
norvég kormány elnöke Nygaardsvold ré­
gi szociáldemokrata. Norvégia annakide­
jén három millió tonnányi hajóteret 
bocsátott Nagybritannia rendelkezésére, 
ezzel kétségtelen szolgálatot tett a szö­
vetségesek ügyének. Ami a norvég emi­
gráns kormány politikáját illeti, erre 
vonatkozóan irányadó az emigráns kül­
ügyminiszter nyilatkozata, amely a 
Norsk Tidend című folyóiratban jelent 
meg: Norvégia szigorúan ragaszkodik a 
semlegesség szokásos fogalmához.

A hollandusok

véglegesen London szolgálatába állott 
volna. A viszony azonban rövidesen any- 
nyira megjavult, hogy a kormány kincs­
tartója három millió uncia aranyat köl­
csönözhetett rövidesen az angol pénz­
ügyminiszternek éppen a kölcsönbérleti 
törvény életbeléptetése előtt. amikor 
tehát az angol birodalom aranykészlete 
majdnem teljesen kifogyott az Egyesült 
Államokban teljesített fizetések miatt. 
Az emigráns belga kormány egv másik 
segítsége a szövetségesek számára az 
volt. hogy belga Kongó gazdasági kin­
cseit rendelkezésükre bocsátották. Ez a 
segítség jelentős a szövetségesek szá­
mára. A kormány legnépszerűbb tagja 
egyébként de Gillon szenátuselnök és 
van Zeeland volt miniszterelnök mel­
lett kétségtelenül Spaak külügyminisz­
ter.

A luxemburgiak
különös szeretetnek örvendenek Angliá­
ban. Hogy miért van ez, azt pontosan 
nem lehet tudni. Talán azért, mert ez 
a legkisebb szövetséges állam, vagy ta­
lán azért, mert a legméltóbbak a roknu- 
szenvre és a legszerényebbek. Bár a kor­
mány elnöke az Egyesült Államokban 
tartózkodik, a kormány székhelye mégis 
London. Bech. a luxemburgi kormány 
kiij ügy minisztere a szövetségesek egyik 
legjobb szónoka. Mellette olyan politi­

cs

kosok állanak, mint Bodson és Krier. 
A szövetségesek közül az angolok töb­
beket tisztelnek és megbecsülnek. A 
luxemburgiakat szeretik.

A csehszlovák
emigráns táborban kétségtelenül Benes a 
legjelentősebb személyiség. Ha a kor­
mány elnökét. Ms gr. Shrameket az an­
golok nem ismerik, annál inkább tud­
ják, hogy ki az ifjú Masaryk, aki kiil- 
iigyminisztersége előtt több éven át kép­
viselte kormányát az angol udvarnál és 
sok barátot szerzett magának London­
ban. A kormány többi tagjai: Slavik bel­
ügyminiszter. ingr tábornok hadügy­
miniszter Feierabend pénzügyminiszter, 
Ripka államtitkár. Angliában Benes el­
nöki irodája idegközpontja az egész 
emigráns csehszlovák tevékenységnek. 
Benes politikáját azonban nem fogadja 
el az egész csel: emigráció. Bizonyos 
körökben erős ellenzéke van. amelynek 
vezére Hodzsa volt miniszterelnök, 
Osusky volt párisi nagykövet és Prchala 
tábornok. Tevékenységüket teljesen meg­
bénítja Benes ügyessége, úgy hogy tel­
jesen háttérbe szorultak. Mindezek da­
cára Hodzsa legutóbbi kiáltványa nagy 
feltiinst keltett és nagy hatással volt az 
angolszász közvéleményre. A cseh emi­
gráns hadsereget Ingr tábornok vezény­
li, míg ecv cseh különítmény a Szovjet-

Magyarorszáa legnagyobb, legré­
gibbé fotoműhelye, nyugalomba- 
vonulás mialt

eladó.
Jelenleg is ló emberrel dolgozik.

Kiss István KtTÄrinc.

unióban harcol Szvoboda ezredes pa­
rancsnoksága alatt. Erre Benes hívei kü­
lönösen büszkék, mert nagy súlyt fek­
tetnek a Szovjetunióval fenntart S' j® 
viszonyra. Látszik, hogy eddig még nem 
volt alkalmuk közelebbről megismerni 
a vörös világot.

Minden jel arra mutat, hogy Benet 
szolgai módon engedelmeskedik Moszk­
va parancsainak. Éppen ezért dobta fél­
re olyan fölényesen a cseh-lengyel meg­
egyezést is. amelyet már a két em 
kormány kötött. Benes még washingtoni 
utazása idején kijelentette, hogy a cseh- 
lengyel viszony rendezéséről csak akkor 
lehet szó. ha a lengyelek megegyeznek 
a Szovjetunióval.

Ami a lengyel
emigrációt illeti: a lengyeleknek kormá­
nyuk mellett nemzeti tanácsuk is van. 
Ez a nemzeti tanács negyventagu és 
Londonban székel. A kormány politi­
kájának az irányát is ez a nemzeti ta­
náé* határozza meg. A lengyel emigrá­
ciónak jelentős sajtója van Angliában. 
Ez már több ízben előidézte az angol 
sajtó kifakadását, mivel a papírhiány 
igen érezhető. Az emigráció* lengyel saj-

Emlékiratban kérik az agrár- 
iiazlielfiiilajdoiosak a sérelmes intézkedések

módosítását
Meg kei! könnyíteni az okmányok beszerzését és csökkenteni kell

a beszerzés költségeit

i legszorosabb kapcsolatokat tartják 
fenn a belgákkal. Királynőjük London 
közelében lakik, teljesen visszavonultan [j 
él, de szintén egészen közelről vesg 
részt kormányának munkájában. Meg­
hízható hírek szerint a királynő nem is 
olyan régen meghívást kapott Rooseelt- 
151, hogy helyezze udvarát Washington­
ba. Vilma királynő elhárította magától 
ezt az ajánlatot azzal az indokolással, 
hogy országa közelében akar maradni.
A holland emigráns kormány feje Ger- 
hrandy professzor, külügyminisztere 
van Kleffens. Van Kleffens neve akkor 
vált ismeretessé, amikor nyílt levelet in­
tézett a Timeshez, amelyben tiltakozott 
az ellen a nyilatkozat ellen, hogy Euró­
pa jövő. rendezésében Angliának. az 
Egyesült Államoknak és a Szovjetunió- Ej 
nak kell biztosítani döntő szerepet.

A beigrit! I
emigráns kormány feje Pierlot. külügy­
minisztere Spaak. pénzügyminisztere 
Gutt, gyarmatügyi minisztere de Vlees- 
ehauwer, tájékoztatási minisztere De!- 
fosse. Ez a kormány sokkal nehezebben 
kapta meg őfelsége az angol király kor­
mányának hozzájárulását és elismerését, 
mint a többi emigráns kormányok, mi­
vel több tagja sokáig habozott, amíg

Nagyvárad, július 24. A Kiosztott 
Házlirlylulajrlonosok Bizottsága meg­
bízásáltól Jelinek Géza bizottsági el­
nök. ny. főszám vevő emlékiratot 
nyújtott át rlr Soós István polgár­
mesternek és rlr Tluiry László városi 
főügyésznek, amely emlékiratban az 
agrárházhely tulajdonosok a megjelent 
rendeletbe vonatkozó kérelmeiket 
terjesztik elő és kérelmeiknek a föld­
út ível és ügyi miniszterhez való pártoló 
felterjesztését kérik. A rendelet sze­
rit;! a kiosztott házhelyekre épült há­
zak eladását . az Erdélyi Földbirtok 
Politikai Főosztálynál kell kérelmez­
ni. viszont a föl dm íve lésügyi minisz­
ter fogja megállapítani, hogy a telek 
után milyen megváltási összeget kell 
majd fizetni. Az eladás lebonyolít 5sa 
így nehézkes és hosszú ideig ‘art. 
mert két-két fórumot is meg kell 
járnia egy ilyen iigynék. A házhely tu­
lajdonosok azt kérik, hogy a politi­
kai főosztály hatáskörébe utalják a 
megváltási összeg megállapítását is.

Kérik, hogy ha egy kiosztott ház­
helytulajdonos a felvenni szándékolt 
kölcsön jóváhagyását fogja kérni, a 
kolozsvári Földbirtok Politikai Osz­
tály legkésőbb R napon helül eszkö­
zölné a jóváhagyást, minthogy a köl- 
csöntkeresők éppen azért veszik fel

a kölcsönt, mert arra sürgősen van 
szükségük és így rövid idő alatt kel­
lene egy ilyen kölcsönnek lebonyolí­
tást nyernie. A rendeletek nem tar­
talmaznak intézkedést arra nézve, 
hogy a kölcsön iránti kérelmek hé- 
lvegmcntc-sek-e vagy sem, éppen úgy 
nem tartalmaznak intézkedést arra 
sem, hogy az. augusztus 15-ig eszköz- 
lendő bejelentésekhez csatolandó kü­
lönböző szerződések, telekkönyvi 
végzések, számlák, egyéb iratok hé- 
lvegmentesek-e vagy sem. E tekintet­
ben is felvilágosítást kérnek és ezek­
re vonatkozólag a bélyegül ént esség 
megadását kérik. A rendeletek sze­
rint. a becsatolandó okiratok hiteles 
magyar fordításban lesznek hecvsato- 
landók* és a város fogja ezeket iga­
zoló záradékkal ellátni. A házhely-tu­
lajdonosok azt kérik, hogy a polgár- 
mester delegálna egy olyan tisztvise­
lőt. aki a becsatolandó román iratok 
tartalmát magyarul röviden reávezet­
né a becsatolt iratokra, hogy ilv mó­
don a sok szegény házhelytulajdonos, 
nyugdíjas, köztisztviselő. kisiparos, 
kisgazda mentesülhetne a hiteles for­
dítással és a hitelesítéssel járó tete­
mes kiadástól. Azt is kérik, hogy’ a 
telekkönyvi hatóságnál snronkivul 
bélyeg- és illetékmentesen kaphassák

ki a bejelentéshez becsatolandó hite* 
les betétmásolatokat.

Kérik a házhely tulajdonosok, hogy 
Nagyvárad város mérnöki hivatala 
egyszerre állapítsa meg hivatalból a 
telek árát s hogy ezen az alapon el­
adás esetén mennyi volna befizeten­
dő a kértérítési alapba. Minthogy s 
rendelet 13. szakasza szerint a kiosz­
tott házhelyen lakóház, vagy egyéb 
épület épült s ezt helyhatósági hizo- 
nyúlvánnyal kell igazolni, a házhely- 
tulajdonosok azt kérik, hogy bélyeg­
mentes kérvényre Nagyvárad városa 
díjtalanul és soronkiviil állítsa ki a 
helyhatósági bizonyítványt. Ezeken 
kiviil még több módosítást kérnek a 
rendeleteknél. A házhely tulajdoné-, 
sok emlékiratukban rámutatnak arra, 
hogy méltányos volna, ha a földmű­
velésügyi miniszter a rendelet, szerint 
az állam tulajdonába átment beépí­
tetlen telkeket elsősorban a jelenlegi 
tulajdonosoknak juttatná, amennyi­
ben ezt kérelmeznék, mert hiszen e 
házhclytulajdonosok a román meg­
szállás alatt szegénységük miatt nem 
tudtak építkezni és így kívánatos 
volna, ha a házhelyüket jövőbeni1 
építkezés céljaira ezentúl is megtart­
hatnák a megállapítandó értékkülön­
bözet megtérítése mellett.
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touak 37 napilapja, havi w heti folyó­
irata van, amelyek lengyel és angol 
nyelven jelennek meg. Ezek közül hét 
napilap. Az emigrációi lengyel kormány 
rendelkezésére áll még egy saját távirati 
iroda is, amelynek szerepe azonban ab­
ban merül ki, hogy a híreket továbbítja 
Amerikába és a Közel-Keletre. Köztu­
domású, hogy egyes amerikai lengyel 
lapok iránya szöges ellentétben áll a 
lengyel kormány politikájával. Ezek a 
lapok leginkább a Szovjetunióval kötött 
1941-es egyezményt bírálják. A szeren­
csétlenül járt Sikorskyt is sokan támad­
ták polgári és katonai emigránskörök 
bár Churchillnek igen jó barátja és bi­
zalmasa volt. Talán ez magyarázza n z 
azt is, hogy Anglia feltűnően rokonszen­
vezik a lengyelekkel, bár igen sok po­
litikai nehézséget okoznak nekik a 
Szovjetunióval való ellentéteik miatt.

A jugoszláv
emigrációnak sem könnyű a helyzete. 
Ott is nem régen zajlott le a kormány- 
válság. A fiatal Péter király egyébként 
a cambridgei egyetem hallgatója, igen 
csöndes és nyugodt életet él. Hetenkint 
egyszer, vagy kétszer Londonba megy- 
hogy kormányzati ügyekkel foglalkoz­
zék és ápolja a többi emigráns kormá­
nyokká! a jó viszonyt. Jugoszlávia enr 
grációja és a Szovjetunió között nem 
egyszer igen feszült volt a viszony. Szov­
jet részről ugyanis azzal vádolták Mi- 
bajlovies tábornokot, az emigráns jugo­
szláv kormány hadügyminiszteré', hogy 
összejátszik a tengellyel. Egy időben 
már arról is beszéltek, hogy a Szovjet­
unió megszakítja diplomáciai kapcsol­
tait a jugoszláv emigrációval. Nmestes 
külügvminisztert akkor leváltották és ez 
valamennyire megjavította a két kor­
mány viszonyát.

A görögök
stagy rokonszenvnek örvendene'^ az an­
goloknál. Ezt annak köszönhetik, hogy 
nagyszerűen verekedtek a Balkán-hábo­
rúban az olasz fronton. Egyébként II. 
György királyuk Kairóba tette ál szék­
helyét azzal az indokolással, hogy közel 
akar lenni országához. Tsouderos minisz­
terelnök és Levidis ezredes, udvari mi­
niszter Hűségesen követték ide is az ural­
kodót. A többi miniszterek Londonban 
maradtak, hogy fenntartsák a kapcsola­
tokat a szövetségesekkel. A kormány 
jelentősebb tagjai: Aghnides külügymi­
niszter, Theofanides tengerészeti mi­
niszter. Yarvaresso pénzügyminiszter és 
Miehalcpoulos propagandaügyi minisz­
ter.

A mozgalmak
cözött első helyen áll De Gaulle tábor- 
tok ..Harcoló Franciaország“ mozgal- 
na. Főhadiszállása - Londonban van és

telje» katonai szervezettséggel bír. Ka­
tonai őrsége van és az angol külügyi 
hivatalnál és a többi szövetséges kor­
mánynál képviseletet tart, azonban ez 
a képviselet nem diplomáciai, hanem 
katonai. A főhadiszálláson székel a 
Nemzeti Tanács is. amelynek tagjai nem 
miniszterek, hanem nemzeti biztosok. 
A főhadiszállásnak egyébként területen- 
kívüli jogai vannak. Nevezetesebb nem­
zeti biztosok: Massig!! a külügyi ügyek
intézője. André Philip a belügyi és 
munkaügy tárca vezetője. Cassin a^ igaz-
53]ágügy. Sousteite a propaganda, Pleven 
a gyarmati ügyek. Diethlem a pénzügy 
és Valiin a repülésügy vezetője. De 
Gaulle maga nem rokonszenves jelen­
ség. Hideg és tartózkodó, gyakran mond­
ják róla, hogy zsarnoki hajlamai van­
nak. Hosszabb érintkezés után sokkal 
rokonszenvesebbnek ismerik meg.
Hampteadban lakik egy villában. Fia a 
„szabad“ francia tengerészeiben szolgál, 
mint hadnagy, leánya Oxfordban tanul. 
Harcos orgánuma, a Marseillaise, a leg-

Törött aranyat becserél»
italakit. óratokot speciálisan ...
készít aranyból. — Ékszer Q|an g ä|Ä iu
készítés, javítás mul Lüllau

ékszerkészitő és aranyműves ‘
Szem János utca 8. sz.

jobban szerkesztett és vezetett emigráns 
újságnak számít. Főszerkesztője Corse 
Qulici.

A román emigrációnak
három árnyalata is van. A legutóbbi 
időkig az egyik élén Tilca volt nagy­
követ állott. Ezt a hivatalát most más­
sal cserélte fel: vendéglőt nyitott. A 
második élén Mateescu, a harmadik 
élén pedig Cornea áll. A három irányzat 
olyan heves harcokat vívott egymással, 
hogy végül is le kellett őket csendesí­
teni. Éhben az időben alakult ki az a 
szállóige, amely egyébként egy szín­

darabban is szerepel: „Románnak lenni 
nem jelent nemzetiséget, hanem érvé­
nyesülési adottságot.“

Sokkal több becsülete van a ,,dán 
tanácsnak“. Élén Reventlov gróf áll, 
tagjai között pedig a Staun ing-kormány 
egyik ismert politikusa van: Christmas 
Möller. Londonban egyébként nincsenek 
sem „szabad“ finnek, sem „szabad“ 
japánok, de egy idő óta az albánok 
mozgalmat szerveznek azért, hogy meg­
győzzék Zog királyt a politikai szerep­
lés szükségességéről. Mert Zog király 
semmi hajlandóságot sem mutat erre.

(Voix des Peupte#,)

ItíILív*
Szebb Jövőt! Adjon Isteni

Csatai Csatay Lajos honvédelmi miniszter 
beszédet mondott a középiskolai igazgatók és 

leventeparancsnokok tanfolyamán
Irtsuk ki a közönyt és a fásultságot oz emberek le kéből — mondotta a miniszter

Most fejeződött be a Leventeegyesü­
letek Országos Központja rendezésében 
a gimnáziumi, gazdasági és polgári- 
iskolai tanárok és leventeoktatók tanfo­
lyama. A négy napig tartó tanfolyamon 
értékes és érdekes előadások hangzot­
tak el. Az előadások nagyrészt a Le­
vente-intézmény szervezetéről, az isko­
lák és a leventeegyesületek kapcsolatai­
ról. a leventeparanesnnkok feladatairól 
szóltak. Az elhangzott fiz előadás fel­
ölelte mindazt, amit a leventeparancs­
nokoknak a leventcifjóság erkölcsi és 
szellemi támogatására szükséges.

A tanfolyamot a Levente Hírközpont 
jelentése szerint csata! Csatay Lajos ve­
zérezredes, honvédelmi miniszter tün­
tette ki masas látogatásával, vitéz Rcldy 
Alajos altábornagy, az Ifjúság Honvé­
delmi Nevelésének Országos Vezetője kí­
séretében.

A honvédelmi miniszter beszédet in­
tézett a tanfolyamon résztvevő iskola­
igazgatókhoz, tanárokhoz.

— Örömmel üdvözlöm a megjelent 
iskolaigazgató urakat abból az alkalom­
ból. — kezdte beszédét csatai Csatay 
Lajos vezérezredes, honvédelmi minisz­
ter — hogy mint új tagok belekapcso­
lódtak a leventeintézménvbe s önként

résztvesznek a leventeintézmény magasz­
tos munkájában. Az urak épp úgy tud­
ják, mint én, hogy ez az intézmény a 
legmagyarabb célokat tűzte ki maga elé: 
hazafias, testben és lélekben egészsége­
sebb és magyarabb embereket akar fel­
nevelni a Hazának. Nagyon fontos mun­
ka ez és szükség van erre, mert hiszen 
hogyan álljon meg ezekben a súlyos 
időkben az ezeréves magyar haza más­
képpen a népek tengerében, ha a kö­
zönyt és a fásultságot ki nem írtjuk egé­
szen az emberek leikéből. Csak a fiatal 
nemzedéken keresztül rázhatjuk fel 
egészen az önzésből és a fásultságfitól az 
embereket. Ezért akarja a leventeintéz­
mény a fiatal magyar nemzedéket ha­

zafias gondolkodásban nevelni é* a ha­
zafias kötelességeket jobban teljesíteni 
tudó igazabb magyarokká formálni. 
Ezért köszönöm az uraknak, hogy nem 
anyagias előnyökért, nem ellenszolgál­
tatásokért vállalták ezt a munkát, hanem 
önként és önzetlenül. Fogadják köszö- 
netemet a honvédség nevében és meg 
vagyok róla győződve, hogy munkájukat 
siker és eredmény fogja koronázni.

A honvédelmi miniszter beszédét a 
tanfolyam hallgatói helyükről felállva él­
jenzéssel fogadták, majd csatai Csatay 
Lajos vezérezredes, honvédelmi minisz­
ter bemutattatta magának * tanfolya­
mon résztvett igazgatókat és tanárokat 
és elbeszélgetett velük.

Háromszázhúsz levente vett részt 
Esztergomban az Országos 

Levente Uszóversenyen

Kellemes és kényelmes 
a nyaralás a tusnádi

U3SAGIROV1LLABAN
A tizenkétszobás Ujságiróvilla Tusnód|ürdó legmo­
dernebbül berendezett, legszebbfekvésű nyaralója, 
a Csukás közvetlen közelében. Egy- és kétágyas 
szobák, panzióval, vagy panz-ó nélkül. Érdeklődni 
lehet a v'rla vezetőjénél: özv, Mitinszky Andornénál, 
Tusnádfürdó, Ujságiróvilla.

A Leventeegyesületek Országos Köz­
pontja ezidén Esztergomban rendezte 
meg a Leventék Országos Uszóverse- 
nyét. amelyen az ország 300 legjobb le­
vente-úszója indult.

Az úszóversenyen csak iskolátikivüli 
leventék indulhattak, még pedig azok. 
akik még bajnokságot nem nyertek 
ugyanabban a versenyszámban amelyben 
indulni akarnak és akik már elmúltak 
12 évesek. A versenyen nem indulhat­
tak sem középiskolás, sem egyetemi 
hallgató leventék- A Leveneteegyesüle- 
tek Országos Központjának ez az intéz- 

■ —I——

kedése felszínre dobta azokat az iskolán- 
kívüli földműves és iparos tehetsége­
ket, akik eddig még nem juthattak ver­
senyzéshez. A most lezajlott Levente 
Uszóvereenyek fényesen igazolták ezt a 
tételt.

A versenyek megmozgatták az egész 
ország leventeifjúságát és nagyban elő­
mozdították testi és szellemi fejlődését. 
A versenyek alkalmával nemcsak a le­
venték, de az egész, magyar tarsadslom 
is meggy őz ődhetet arról, hogy a 
mindig honvédelem.

Megszervezik országszerte 
a kis levente menetzenekarokat

Harminc szegény községet lát el kis 
levente-zenekarral a Leventeegyesületek 
Országos Központja. A Levente Hír­
központ jelentése szerint ezek a kis le­
vente menetzenekarok 7—7 emberből 
állanak. A zenekarok között 210 hang­
szert osztanak szét, teljesen díjtalanul.

Ez az intézkedés nagy hasznára válik 
zenekultúránknak s nagy előnye a kis 
levente menetzenekaroknak az, hogy 
kevés hangszerrel, kevés embert foglal­
koztatva. éppen úgy megállják helyüket, 
mint a teljes létszámú, nagy levente­
zenekarok.



«
HBF? WfS» 3Cn3t5SlT7-4

XII. évf. Szombat, 1913. július 21 MAUYAK LAPUK

HÍREK
Szerle'eztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SmÁOTI DEZSŐ UTCA 5 SZÁM.

Telefon: ÍZ—27.

CLŐFIZGTÉSI ARAK: EgMt évre 38.40 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk rlseza.

ORSZÁGGYŰLÉSBEN, folsöh ázban 
felszólalások hangzanak ej a biztosítás, 
ról: ennek fontossága a nemzet gazda­
sági életében elsőrendű. Külföldi pél­
dákat sorakoztatnak fel összehasonlí­
tásokat, szemléltetnek arról hogy a 
biztosított egyének száma miképpen vt. 
szonylik az összlakosság számához. A 
biztosítási eszme szolgálatában áll a 85 
éves ELSŐ MAGYAR BIZTOSÍTÓ TÁR. 
S ARÁG. Helybeli képviselete: Szem 
László-tér. 2. szám alatt minden felvi­
lágosítást készséggel' megad.

VÁLTOZÁS Á KAPUCINUSOK REND- 
HAZÁBAN. Tegnap már közöltük a vál-. 
tozásokat a kapucinus rendházban. 
IJjabb értesülésünk alapján Nagyvárad­
ra. F. Szerafin távoztával, Tury Timot 
és Kovács Angelusz kerül.

Harminc egyetemi ösztöndíjat Irt ki 
* pósta. A Póstavezérigazgatóság 30, 
egyenként évi 1200 pengős ösztöndíjat 
irt, ki a Műegyetem gépészmérnök, 
mérnök, - épi t észmér nők és Vegyszmér- 
fiök hallgatói részére. Az ösztöndíjban 
részesülőknek kötelezniök kell magu­
kat. hogy tanulmányaik Befejezésé 
után legalább kétszerannyíj időt. tői te. 
nek el a pósta szolgálatában, mint. 
ahány évig az ösztöndíjat, kapták. A 
pályáz álakat szeptember .Wjg kell be­
nyújtani. A posta vezérigazgatósághoz 
cibiezve az egyetem rektori hivatalá­
nál. (Magy. Tud.)

RENDELET A RÖGTÖNBÍRÁSKO- 
DÁS KITERJESZTÉSÉRŐL. A MTI. 
jelenti: , Kormányrendelet jelent 

meg a rogtönbiráskodá« további ki­
terjeszt ércről. A rögt önbíráskodást 
kiterjesztik olyan lopási és rablási 
bűntettekre is. amelyeket légitáma­
dás alatt vagy után a rombolást kö­
vető zavar kihasználásával, vagy ki­
ürítés elrendelésekor ennék a hely­
zetnek kihasználásával követnek el-

Szombattól Újvidékre is közlekednek 
a Pullmann.kocsik. A MÁV közlése
szerint a Nemzetközi Hálókocsi Társa­
ság által újabban forgalomba hozott 
Snmosjellegü Pullmann kocsik július 
éí-íől kezdve a Budapest—Újvidék kö. 
zötti gyorsvonaton közlekednek. A 
gyonssinautóbuszok forgalmával kap­
csolatban közli azt is a MÁV, hogy 
újabb kiegészítő határozata folytán, 
azt az utast, akinek a gyorssinautóbu- 

I szókra érvényes helyjegye nincs, ha 
részére ülőhely rendelkezésre nem ho.
I sátható, az utazásból még az esetben 
is kizárják, ha érvényes menetjegye 
van. (Magy. Tud.)

TJjabh tudományos pályázatok kiírá­
sa. A Bányászati és Kohászati Egye­
sület, több tudományos irodalmi díjra 

[ irt. ki pályázatot. 1000 pengővel jutái- 
mázzák azt a tanulmányt, mely az 
arany, ezüst, ércek bányászatából, fel. 
dolgozásából, vagy kohászatából veszi 
témakörét. ROO pengővel jutalmazzák a 
könnyű fémek kohászatának fejlődésé 
rőt szőlő munkál. Kéf darab egyen­
ként. 1000 pengős jutalomban részesí­
tik az acélgyártásból illet, evaz acél. 
öntésből merített dolgozatokat. Végül 
R00 pengővel jutalmazzák azt a műn. 
kát, mely a. külföldi koksznak a. hazai 
kohászatban való pótlásáról és a, ma­
gyar bányászatban való kihatásáról 
szól. (Magy. Tud.)

Csak 16 éven felülieknek
Belvárosi
Vasárnap utoljára: ____ ________ _ ^ _

Éjiéire kiderül
Bulla El ma. Simon E., Rácz Vali, Csikós Rózsi, Petites, 

Hajmassy, Csortos. Lehotay, Köpeci Bocz
Hétfőtől: NITCHEVQ (Hősök a tenger alatt)

^^Idarry Bau r, (Tlarcele Chantal, Iván Mosjoukine

CASINO Filmszínházban hétfőn bemutató

A hétéves háború pyermekhöseinek szivbemarkoló
története

Vasárnap utoljára Az u| fiöldesur

SZEPTEMBER 26-ÁN ORSZÁGOS 
KUTYA KfÁULITÁS KOLOZSVÁRON,
A m. kir. földművelésügyi minisztérium 
erdélyi kirendeltsége 4 5ló/l943. «zámii 
rendeletével engedélyt adott a Magyar 
Ebtenyésztők Országos Egyesületének 
arra, hogy Kolozsváron, a Városi Strand­
fürdő területén folyó évi szeptember hó 
26-án Országos Kntyakiállítást rendez­
zen.

BÚTORT színeset MEZEI-töl
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

2fin ÉVES VÁROS SZABADRA, Sza­
badka. (MTI.) Szabadka az idén ünnepli 
városi rangra való emelésének 200 éves 
évfordulóját.

Tudja ön,
mi az a *Superlativus< a leg­
felsőbb fok ! Tehát a legcsino- 
sabb. leqiobbéslefikarcsubh fűzök, 
fnrmásitrt strandfűzök 
hozott anyagokból

Kovéts Sándorné
specialistánál rendelhetők.
Sitt- flellért-u. 10. KUnesz-telep

RgpűlÓ hídon át

U.I KÖZLEKEDÉST MINISZTER 
OLASZORSZÁGBAN. Roma; (MTI.): 
A NTI. jelenti: A Dnce Cini szenátor 
közlekedési minisztert egészségi okokból 
felmentette tisztségétől. A miniszter, 
mint ismeretes, június folyamán több íz­
ben kért? felmentését egészségi állapo­
tára való hivatkozással. A Duce most 
eleget tett kérésének és helyébe Pp.ve­
reti eddigi államtitkárt nevezte ki.

AZ ÓRÁS. ÉKSZERÉSZ SZAKOSZ­
TÁLY tagjai értesítik a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy üzletüket közös megálla­
podás folytán f. hó 26-tól aug. 15-ig 
déli 1 órától másnap reggelig zárva 
tartják. Tisztelettel az Órás és Ékszerész 
Szakosztály Tagjai.

FELHÍVÁS. F. ho 27-én, kedden es­
te 7 órakor a Carmen cipőgyár munká­
sai szakmai értekezletet tartanak. Kér­
jük. hogy minden bajtárs és bajtársnő 
pontosan jelenten meg. 4 Nemzeti Mun­
kaközpont nagyváradi Elnöksége,

MEGSZÜNTETIK A SPORTÜNNE­
PÉLYEKET OLASZORSZÁGBAN. Ró- 
ma. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti A 
párt titkára az országos hívatásos és mű­
kedvelő sportünnepélyek megszüntetését 
rendelte el. Kerületi sportünnepélyek 
megtarthatok a katonai szempontok fi­
gyelembevételével.

Műkedvelő előadás a Katalin-telepen,
Nagyvárad, július 34. A Katalm-telepi 
kulturház műkedveJő gárdája vasárnap 
délután öt órai kezdettel megismétli 
a kulturháiz nagytermébzen Gárdonya 
„Bor“ című darabját.. A Katalin-telep 
műkedvelő ifjúsága nemrégen a szín. 
házban adta elő nagy sikerrel ezt *- 
kitűnő népszínművet. A Katalán-telepi 
előadást szintén nagy érdeklődés előzi 
meg.

A POLGÁRMESTER HÉTFŐN FOG­
LALTA EL ISMÉT HIVATALÁT. Nagy­
várad. július 24. Soós István polgár- 
mester ma este Nagyváradra érkezik Ba- 
•atonhévízről. ahol szabadságát töltötte. 
A polgármester 25-én este az Újságíró 
Otthon kerthelyiségében .szűkkörű va­
csorán látja vendégül a Haditudósító 
Század kiállításának rendezőit és. a ki-

Megégett egy gyermek
Nagyvárad- Jákóhodos községben 

édesanyja távollétében tüzet, akart, 
rakni a tűzhelyben Kendi Jenő II 
éves gyermek. Hogy jobban és gyor­
sabban történjek 1 a művelőt,- régi. bé­
keidei szokás szerint petróleumot ön­
tött a fára. Azonban olyan szeren- 
esetlenül járt, hogy a kifoly peró- 
leum meggyulladt és az így keletke­
zett tűz Kendi Jenőt is ösaze égette. 
Harmadfokú égési sebekkel hoztak 
Váradra s ott pénteken este meghalt.

Vér mérgezést 
kapott a kaszá­
tól és meghalt

Kecskemétről jelentik: Juhász hat­
ván 12 éves abonyi fiú az aratási 
munka közben kaszájával megvágta 

I balláhát. Sérülése után tovább dol­
gozott. A seb megfertőződött és a fiú 
súlyos, vérmérgezést kapott. A sze­
rencsétlenség után csak 12 nap múlva 

I szállították kórházba, de már nem 
lehetett segíteni rajta, mert tegnap 
meghalt. Az esetről a csendőröm föl­
jelentést tett a kecskeméti ügyész - 

I «égen. A fiú gazdája, Fehér István el­
len gondatlanságból okozott súlyos 
testisértés miatt eljárás indult.

vánsághangversenyen fellépő művésze­
ket, Soós István polgármester hétfőn is­
mét elfoglalja hivatalán.

Á Czája-cirkusz művészei 
a hadikórházban

Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
ügyben bizalommal keresse fel

ÄJEZE1 ingatlanforgalmi irodái
Watty Sándor U 19. Telefon : 27—50

Ma este választmányi 
ülést tart a MAG

Fatme és Bob 3ale ma este családi ünnepet ülnek I Ma, szombat este 6 órakor * nac

választmányi ülést tart az Envke-pa- 
lotai otthonában. Tárgy a tisztikar 
kiegészítése és a bizottságok megvá­
lasztása. Szüksége®, hogy a választ­
mány, a vezetőség és a tagok minél 
nagyobb számban jelenjenek meg.

Nagyvárad, julius 24. Napról-napra 
zsúfolt nézőtér látogatja a Czája-cir­
kusz magas színvonalú és nagy érde- 
kességü előadásait.

A cirkusz igazgatója, özv. Czája 
Jánosné nemes elhatározással felaján­
lotta a katonai kórház parancsnoksá­
gának, hogy hétfőn délelőtt 11 és 12 
óra között a fekvő sebesültek részére 
bemuatja a kórházban is kitűnő „műso­
rát. A kiváló művészek Fatmével 
élükön, bizonyára nagy örömet sze­

reznek látogatásukkal derék honvé- 
deinknek.

*
Itt említjük meg. hogy a cirkusz 

propaganda és reklám főnöke Boh 
Jale, aki Fatme, a nagy művésznő 
férje, ma este tartja születésnapját, 
amely alkalommal a cirkuszban rz 
igazgatóság és a művészgárda nagy 
ünneplésben részesíti. A szerkesztő­
ség nevében ezúton fejezzük ki jókí­
vánságainkat és kívánjuk, hogy so­
káig intézhesse egészségben a cirkusz 
propaganda irányítását.

Órabérek kérdéséről tárgyalt 
az Ipartestület.

(Nagyvárad.) Az Ipartestület fa­
ipari szakosztálya péntek este 7 órai 
kezdettel gyűlést tartott. A gyűlés 
tárgyát az órabérek megállapítása ké­
pezte.
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Megszűnik a Hombár
A* 1943—44. évi terményértékesítési 

rendszerben tudvalevőleg a mezőgazda 
sági termények forgalmát a közellátási 
kormányzat az újonnan életrehivott 
áruközpontok útján szabályozza. Lnnék 
következtében a gabonaforgalom ható­
sági jellegű irányítását és ellenőrzését 
a Gabonaforgalmi Központ veszi át a 
Hombártól.

Két évvel ezelőtt alakult a Hombár 
olyaténképpcn, hogy a Közellátási Mi 
nisztérium — saját szervezet híján a 
kötött gabonaforgalom irányítására es 
ellenőrzésére ígénybevctte a Futura 
terményosztályának szervezetét es sze­
mélyzetét és azt „Hombár" gabonagyu]■ 
tési főosztály nevén a maga közvetlen 
vezetése alá helyezte. Már annakidején 
világos volt, hogy ez csak átmenet, 
megoldás, mert — amint a szakemberek 
már akkor is előre látták — a babom 
folytán szükségessé vált adminisztratív 
feladatok végrehajtása inkább a ható­
ságok, mint a kereskedelem ügykörébe 
tartozik s a „Hombár“ létesítése hala 
rozottan eltávolodást jelentett a tutu 
rónak attól a fennállása óta követett, 
közel negyedszázados célkitűzésétől 
amely elsősorban a termények felvasar 
lásának és értékesítésének mindenkor 
a termelő érdekei szerint való lebonyo 
Vitására irányult. ....

A kormány előrelátó politikája foly 
tán a központi és vidéki közellátási szer 
vezet kiépítésével párhuzamosan most 
cégre sor kerülhetett a gabonaellátás 
közigazgatási és kereskedelmi jellegű 
munkakörének szétválasztására.

A gabonakészletek központi nyilván 
tartását és szétosztását — mint beveze 
tőben említettük — az új gazdasági év­
ben már a Közellátási Minisztérium ke 
belében megszervezett Gabonaforgalmi 
Központ a tényleges készletgyűjtés és 
értékesítés munkáját pedig az erre fel­
jogosított gabonakereskedelem látja el. 
Ezzel a szétválasztással azután megszűnt 
az átmenetileg adminisztratív teendők­
kel is megbízott Hombár különállásának 
és fenntartásának a szükségessége is.

A Hombár ténykedésének megszűné­
sével egyidejűleg a Budapesti Közlöny 
f. évi július hó 21-i 161. számában
3.820/1943. M. E. sz. rendeletével 
megszünteti a Futárához kirendelt kor­
mánybiztos megbízatását is. Ezt a meg 
hízatást tudvalevőleg Fattinger Sándor 
dr. ny. államtitkár töltötte be. aki rend­
kívül nehéz viszonyok között látta el 
közérdekű feladatát és önfeláldozó, fá­
radhatatlan munkájával maradandó ér­
demeket szerzett e kivételes időszak 
közellátási nehézségeinek leküzdése és 
az ország gabonaneműekkel való folya 
matos ellátásának biztosítása érdekében.

Értesülésünk szerint a Hombár meg­
szűnése folytán a Futura gabonagyűjté 
ti főosztálya, mely a jövőben ismét csak 
értékesítési tevékenységet fejt ki. tekin­
télyes bizományosi hálózatával tovább 
folytatja működését a gazdaérdekeket 
szolgáló eredeti hivatásának megfelelően.

Ez a kétezres létszámot meghaladó 
bizományosi kar. amely a keresztény ma­
gyar gabonakereskedelem legjobban meg­
alapozott képviselője, a Futura két és 
félévtizedes céltudatos szervező tevé­
kenysége, továbbá messzemenő támoga­
tása mellett ismételten bebizonyította 
nélkülözhetetlenségét nemcsak most az 
irányított gazdálkodás, hanem már a

szabadkereskedelem idején is.
A Futura bizományosai* ezentúl x« 

mindenkor közvetlenül a helyszínen ad­
nak a termelők rendelkezésére es gon­
doskodnak arról, hogy a gazdák úgy » 
beszolgáltatás) kötelezettség kereteben 
felajánlandó, mint pedig a pontkotele- 

* *'* forgalomba hozható

ményeiket a vonatkozó hatosag, ársza­
bályok szerint elérhető legel onyoteub 
árakon és lekedvezőbb feltételek rnel-
lett értékesíthessék.

A Futura a Hombár megszűnése toly- 
tán igen sok hatósági jellegű adminisz­
tratív teendőtől mentesül, tehát most 
már kiterjedt üzlethálózatát es sokszo­
rosan bevált m unkakészséget ismét ki­
zárólag a gazdaközönség érdekeinek szol- 
g.álatába tudja állítani.

Közgyűlési meghívó

zettségen felül forgalomba »óznám ,c ,...... ^ #*♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Pósa Lajos özvegyének érdekes 
szerzői jogbitorlási pere

Fel teli tüntetni a műsorokon a dalszöveg szerzőiének o nevét is
A Magyar Tudófiitó jelenti: ()zv. Pú­

it Lajos író 400 pengős kártérítési pert 
indított ómoravicai Szalmássy />1R- 
moncl, a Toborzó llangvcnscnyrcndczo
Vállalat tulajdonosa ellen. Mint a ke­
resetből kiderül, a hangverseny válla.
lat január 25-en a Zeneakadémián

címen előadást rende-„Dankó-nóták*
zeit, amelyen I'ankó-dalokat adtak eU 
anélkül azonban, hogy akár műsorban, 
akár az előadáson a dalszöveg Írójá­
nak: Pósa Lajosnak nevét feltüntet­
ték, illetve megemlítették Volna. Ezért 
az özvegy a szerzői jogról szóló tör­
vény alapján szerzői jogbitorlás cí­
mén 400 pengő vagyoni és nemvagyo­
ni kártérítésit kért. Dr vitéz Cserényi- 
Tergovits Károly törvényszéki tanács, 
elnök előtt megtartott tárgyaláson 
Szalmássy Zsigrnond azzal védekezett, 
hogy a műsort egy kellő gyakorlattal 
nem rendelkező személy állította össze

és igy történt, hogy a dalszövegek 
szerzőjének neve a műsorból tévedés- 
bői kiamradt. Elmondta, hogy a dol­
got utólag rendezte, amnnyiben már a 
kereset badása előtt özv. Pósa Lajosáé­
nak 100 pengőt fizetett és igy a mony- 
nyiben személyi jogsérelem forogna 
fenn és ezáltal kárt okozott volna, ez- 
zol a 100 pengővel az özvegy vagyoni 
és nemvagyoni kárigénye kielégítést 
nyert. A törvényszék megállapította, 
hogy Szalmássy Pósa Lajos személy, 
ségi jogát megsértette, amikor az elő­
adott műveknél szerzői nevét nem tün­
tette fel és ezért a.szerző jogutódjának 
a törvény rendelkezése értelmében kár. 
térítéssel tartozik. A bíróság a kárt6- 
r[tiés összegét száz pengőben találta 
megáll api that ónak és minthogy ezt az 
összeget Pósánó már megkapta, kere­
setével elutasította

A Nagyváradi ..HANGYA“ fogyasz. 
tási éa értékesítő szövetkezet

1943 augusztus hó l én délelőtt lói U 
órakor

a Katolikus Kör kistermében (Szilágyi 
Dezső-u. 5.) tartja az 1942. évi rendes 
közgyűlését, melyre a tagok az alap­
szabályok 24. g-sa értelmében meghi­
vatnak azzal, hogy az évi mérleg a 
közgyűlést megelőző 8 napon át a sző. 
vetkezeti üzlethelyiségben Rákóczi-ut
2. szám alatt közszemlére ki van téve. 
Ha a közgyűlés a megjelent tagok cse­
kély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy azt 1943. augusztus hó R-ik 
napján ugyanazon órában és helyen 
lesz megtartva, amely tekintet nélküj a 
tagqk számára, határozatképes lsz.

Napirend;
1. Múlt évi üzlet eredményről szóló 

jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások felülvizsgálása * 

a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelke. 

zés.
5. Netalán! indítványok.
Nagyvárad, 194.3. julius 24,

Igazgatóság,

ncrn von ti cl kczo fizom 11 y <11 nivua -

Távolléiében teljesen 
kifosztották Imre József né

lakását
Több mint két és félezer pengő a fiatal­

asszony kára
Nagyvárad. Pénteken este né­

hány perccel tiz óra előtt kél nő ál­
lított be a nagyváradi rendőrség bűn­
ügyi osztályára. Az idősebbik izga­
tott hangon közölte, hogy a vele
együtt érkező barátnője lakását ki­
fosztották és az ismeretlen lettesek 
jóformán minden magukkal vihető 
érveket elloptak.

A fiatalabb nő ezután elesukló han­
gon, fel-fel zokogva elmondotta,
hogy Imre Józsefnénrk hívják, Ber-
kovits Ferenc-utca 66. szám alatt 
lakik röviddel ezelőtt ment férj­
hez és férjét, alig egy heti házasság 

I. behívták katonának. rerjer 
— mondotta — már a fronton van 
és én. hogy valahogy eltartsam ma­
gam. Péter Sándor Mussolini-tér 16. 
számú házban lévő vendéglőjébe já­
rok, ahol az étkezdét vezetem Reg­
gel 6 órakor már rendszerint eljö­
vök hazulról — folytatta - és esak 
este <’> óra tájban szoktam hazatérni 
a napi munkából.

A fiatalasszony elmondotta meg. 
hogy már tegnapelőtt este különös 
dőltről vett észre. Hazamenet ugyanis 
azt tapasztalta, hogy a szobájában ea 
a villany, holott úgy emlékezett, 
hotrv reggel, elmenetele előtt elol­
totta Megnvugtatta azonban ma­
gát. hogy talán mégis égve felej­
tette a vülanvt. mert arra álmában 
rém mert volna gondolni, hogy be­
törők garázdálkodtak a lakásában. 
Másnap rejtuel 6 órakor ismét mun-

Pályázati hirdetmények

kába ment, este azonban kivételesen 
nem ment haza és a lakásán kivti! 
töltött éjszaka után. csak pénteken 
este. vagyis másfélnapi távoliét után 
tért vissza ismét otthonába. Ekkor 
megdöbbenve vette észre, hogy a 
Konyha ajtaja, amit pedig kulccsal 
bezárt, nyitva van. A szekrényajtót is 
nyitva találta, ezt azonban nem zárta 
be úgy, hogy ebben nem lett volna 
semmi szokatlan, a szekrény az,Otí­
lián csaknem üres volt. A he.őré 20 
méter finom vásznat. 1 női háló- 
inget és egv darab nehéz arany. 1 J 
monogramos pecsétgyűrűt vitt ma­
gával

Egész ,,stafir»ngomat“ ellopták és 
a férjem pecsétgyűrűjét — sóhajt zo 
kozva a károsult nő. akit a rendőr­
ségnek csak tiagyn- liezen sikerült 
megnyugtatni hogy a tolvaj majd 
csak kézre kerül.

A szolgálatos rendőrtiszt kérdé­
sére Imre József né elmondotta még, 
begy a kor, vb a aj tó kulcsát mielolt el­
ment. szokása szerint a lábtörlő al 
rejtette s valószínűnek tartja. hogy 
a lopást olyan személv követhette cl 
aki úgy erről, mint egyéb Körülmé­
nyéiről tudott Meg is nevezte azt 
akire gyanakszik.

A lopott tárgyak értéke egyébként 
a károsult bemondása szerint több. 
min» 2 ezer Ő00 pengő « kanalam 
tásra sem számíthat, mert lakása nem 
volt biztosítva.

Nagyvárad’, július 24. A Hivatalos Lap 
július 23-i száma több pályázati hirdet­
ményt tesz közzé. Ezek közül kiemeljük 
a következőket:

1. Pályázat a szilágycsehi községi 
jegyzői állásra. Az állás elnyeréséhez 
szükséges a román nyelvben való meg­
felelő jártasság. Pályázati határidő 15 
nap.

2. Pályázat a biharvármegvei .Gr, 
Tisza István“ közkórháznál (Berettyó­
újfalu) megüresedett egy segédorvn-i 
állásra. Javadalmazása az állami rend­
szerű XI.. fizetési osztály 3. fokozatá­
nak megfelelő fizetés, egy bútorozott 
szobából álló lakás, fűtés, világítással ét 
50°/o-os térítés ellenében I. osztályú 
élelmezés. Csak nőtlen orvostudorok 
pályázhatnak. A kérvény beadásának ha­
tárideje a jelen közleménynek a .Nép- 
egészségügyében történt megjelenésétől
számított 14 nap.

3. Pályázat Békés vármegye törvény­
hatóságánál üresedésben levő 2 (kettő) 
vármegyei közigazgatási gyakornoki ál­
lásra. Á pályázatot Beliczey Miklós fő­
ispán úrhoz címezve. 1943. évi augusz­
tus hó 12-én déli 12 óráig kell benyúj­
tani.

4. A földművelésügyi minisztérium 
több pályázatot hirdet közép- és also- 
fokú gazdasági szakoktatás keretében a 
nők háztartási-gazdasági oktatásnak el­
látásához főiskolai végzettségű gazda­
sági tanárnői állásra.

Az arra alkalmasnak talált pályázó 
— egyelőre ideiglenes minőségben - 
gazdasági helyettes tanárokká neveztet­
nek ki. a főiskolai képesítéshez kötött 
gyakornoki illetményekkel.

A kinevezett gazdasági helyettes-taná­
rok mintegy 15 hónapos átképző tanfo­
lyamon kötelesek résztvenni. ,

5. A m. kir. belügyminisztérium. X’ 
letöleg a belügyi tárcához tartózó u 
sö hatóságok, hivatalok és intézete^ f 
számában betöltésre kerülő több H. ősz­
iül vt, altiszti és kisegítő szolgai al «r 
pályázatot hirdet. A feltételek a Hiva­
talos Lap fenti számában találhatok.

6. A belügyi tárcához tartózó iro s 
kezelési személyzet létszámában u *>■_ 
böző állomáshelyeken betöltésre korú 
több írod?-eeódtiszti állásra szintén P 
Ivázütot hirdet a Hivatalos Lap i’11 
23-i száma.
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MAGYAR LAPOK

KÖNYV ÉS KULTÚRA
„Ady Bandi ™ Ady Endre

Hetey Zoltán könyve a Stádium kiadásában
A szegénynek éppen nem mondható 

Ady-irodalomban új és fölötte érdekes 
színt jelent Hetey Zoltán „Ady Randi 
Ady Endre“ című munkája, amely a Stá­
dium kiadásában most jelent meg 
magyar könyvpiacon. Ez az új szín és 
érdekesség abban nyilvánul meg. hngy 
a tekintélyes Ady-irodalom mellőzhetet 
len hiányosságát pótolja,

— Nem vagyok író — olvassuk e 
könyv előszavában a szerző vallomását. 
Hatvanhárom éves koromban sem vál­
hatnék azzá, még ha tehetségem is vol- 
na hozzá. Évtizedeken át vártam arra, 
hogy valaki — nálam hívatottabb — s 
nagy Ady Endre nagykárolyi kisdiák­
korát és ennek eseményeit megírja. De 
hiába vártam. Nem akadt senki, aki 
ezeket az emlékeket az elkallódástól 
megóvja. Már pedig ezeknek ismerete 
Ady Endre egyéniségének teljes meg­
értéséhez feltétlenül szükséges. Ezért
kellett nekem — a nem hívatottnak __
tollat ragadnom.

Hetey Zoltán így mintegy mentséget 
keres arra, hogy könyvét megírta, pedig 
csak köszönettel tartozunk neki erte és 
a legelfogulatlanabbul megállapíthatjuk, 
hogy Ady nagykárolyi diákéveinek hí- 
vatottabh megörökítője aligha akadt 
volna. Erről tanúskodik maga a könyv.
E sorok írója 1920-tól a megszállás alat­
ti megszűnéséig a nagykárolyi piarista 
főgimnázium diákja volt. Abban az osz­
tályban is tanult, amelyben Ady Bandi 
w diákoskodott. Tanárai közül még vol­
tak többen, akik Adyt is tanították. 
Jól ismeri a nagybajduvároet, Osváth 
Mórék házát, a régi református iskolát, 
a gettót, a nagy megyeházát, ismerte a 
Somos-erdőt és bizonyos mértékig a 
megszállás éveiben menthetetlenül szét­
hulló, elkallódó hétszilvafás nemesség 
városi, megyei és járási hivatalnok-tag- 
jait. Hetey Zoltán könyvében a volt is­
kolatárs és kedves játszótárs meleg sze­
retettel átszőtt sorokon keresztül ele­
venedik fel a messze vidéken híres 
nagykárolyi piarista Alma Mater élete, 
az iskola szelleme, a kis poros alföldszéli 
város élete. Az érdekes és színes környe­
zetben éles. határozott vonásokkal jele­
nik meg a kis Ady Bandi. Az érmmd- 
szenti kisbirtokos vadóe-fis nehezen il­
leszkedett be a piarista főgimnázium fe­
gyelmi korlátái közé. Jól emlékszem ar­
ra hogy a kis Adyt ismerő öreg taná­
raink még mondogatták néha Másként 
alakult volna a. sorsa, ha végig ott­
marad Nagykárolyban!

Érdekes a könyvnek az a része is, 
amely a kis Ady ösztönös antiszemitiz­
musával foglalkozik. Természetesen 
Nagykárolyt sem kímélte meg a kor li­
berális szelleme. A zsidóság térfoglalása 
elég nagyarányú volt. Ebben a korban 
terpeszkedett el a gettó éppen a mfor 
mátusok által lakott részen, úgy hogy 
már Ady idejében is a református temp 
lomot és igkolát zárt zsidó tenger ölelte 
körül. Ide járt hittanórákra és temp­
lomba Ady Bandi s a galieiai tenger lát­

tára ösztönös idegenkedés, sőt ellensé­
ges érzés támadt a lelkében. így volt ez- 
ze! minden nagykárolyi kisdiák. Ilyen 
alapérzésekre épült fel ezeknek a nem­
zedékeknek egészséges nemzeti és ke­
resztény öntudata. Adynak is ezek 
között lett volna a vezéri helye. Minden 
tekintetben katasztrófa hogy a zsidók 
közé sodródott és a zsidóság telhetetlen

polipként szívta ennek a magyar költő 
óriásnak vérét. Hetey Zoltán könyve er­
ről a katasztrófáról is új adatokban é« 
szempontokban gazdag fejeaeteket hot. 
E szempontok és adatok nyomán azután 
arra a következtetésre jut, hogy Ady lel- 
kében mindig idegennek érezte az őt 
kiszipolyozó zsidó világot és mindig 
tudatában volt izzó, tiszta magyarságé 
nak.

Baloldali és filoszemita körök termé­
szetesen a legmélyebb hallgatással fo­
gadják Hetey Zoltán könyvét, az elfo­
gulatlan olvasó azonban határozottan 
megállapítja, hogy az Ady-irodalom 
egyik legértékesebb művével találko­
zott. (p. /j

Módosították az ipar gyakorlását 
az erdélyi országrészen

Mikor lehet kiadni ideiglenes igazolványt?
A Budapesti Közlöny pénteki szá­

mában jelent me.g a minisztériumnak 
a Magyar Szent Koronához visszacsa­
tolt keleti és erdélyi országrészen az 
ipar (kereskedés) gyakorlásának, va­
lamint az ipartestületi szervezet ki­
építésének átmeneti szabályozásáról 
szóló 0.330 1940. M. E. számú ren­
delet újabb módosítása és kiegészí­
tése tárgyában kiadott 9.910—1943. 
M. E. szám» rendelete. A rendelet 
értelmében a keleti és erdélyi or­
szágrészen ideiglenes iparjogosítványl 
az előfeltételek fennforgása esetén az 
ddigi rendeletekben megszabott ha­

táridőn — 1943. évi június hó 30. 
napján — túl is ki lehet adni. Az 
ideiglenes iparjogosítvány hatálya 
egy év tartamára szól. ebbe az időbe 
azonban a háború vagy a háborús

Keresztény magyar 

keresztény

veszély idején teljesített katonai szol­
gálat tartama nem számít be. Ideigle­
nes iparjogosítványl ki lehet állítani 
annak a részére is, aki a jelen ren­
delet hatálybalépése előtt már kapott 
ideiglenes iparjogosítványt, ha annak 
hatálya már lejárt. Ha pedig annak 
hatálya később járna le, meghosszab­
bítását lehet kérni. Abban az eset­
ben, ha az iparos (kereskedő) letele­
pülése a fogyasztóközönség szükség­
leteinek kielégítése érdekében szük­
ségesnek mutatkozik, ideiglenes ha­
tályú iparjogosítvány helvett szabáb 
szerű hatályú iparjogosítványt lehet 
kiadni, ha a folyamodó valószínűsíti, 
hogy okmányait a rendkivüli viszo­
nyok következtében fennálló nehéz­
ségek miatt belátható idő alatt; meg­
szerezni nem tudja.

Sefatefyi kaií&éf Hédi 
u spad&éktd a komi és Möißidi 

smefHésekkéé
Jobban beli vigyázni a magyar sporterhofes 

színvonalára

rubinköves arany-karkötőt, egy opál- 
és briliánskövekkel díszített platina­
ékszert. egy 30 em. hosszú és egy 62 
gr. súlyú arany nyakláncot, briliáas- 
és opálkövekkel kirakott gyűrűket, 
értékes fülbevalókat, más arany-kar­
kötőket és régi aranypénzeket vittek 
el A megindult nyomozás során meg­
állapították, hogy a tettesek a házi- 
viszonyokkal ismerősök lehettek. Ka­
rácsonyiak ugyanis nyitott szekrény­
ben tartották az ékszeres kezettát, az 
esti órákban pedig egyórás időtar­
tamra a lakás minden ablakát kinyi­
tották a szellőzés végett. A betörők 
ebben az időben hatoltak be a lakás­
ba. A tettesek kézrekerítésére széles­
körű intézkedés történt.

Ékszerlopás történt Gsányi János- 
né szegedszatymázi villájában is. Az 
elmúlt éjszaka betörök hatoltak be a 
villába és több mint 3000 pengő ér­
tékű ékszert vittek el.

Putnik Bélint 
gyásza

Mély gyász érte Putnik Bálint 
színigazgatót. Édesapja, nemes Put- 
nih Béla nyug. honvédezredes, 63 
éves korában, rövid szenvedés után 
elhunyt Budapesten. Temetése teg­
nap délután volt a rákoskeresztúri 
uj köztemető halottasházából El­
hunytat gyászolják: Putnik Bálint, 
Miklósné Putnik Klára, Putnik Mar­
git, Putnik fisilla gyermekei, özv. 
Mitlák Vilmosné, szül. Putnik Vilma, 
özv. dr Barthos Árpádné, szül. Put« 
nik Olga testvérei. Ján Zsuzsanna, 
ifj. Putnik Bálint unokái. Putnik Bá- 
lintné, szül. Jurik Julia menye. Ján 
Miklós veje.

A széleskörben közkedveltségnek 
és megbecsülésnek örvendő színigaz­
gatót számosán keresték fel részvét­
ül} ilvánitással. Szerkesztőségünk is 
ezúttal fejezi ki együttérzését a mély 
gyászban.

3190-

Az élesdi klr. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság

-1943. tk. szám.

Az Országos Sportközpont. Újból ez 
bályozta a sportolók külföldi és hazai 
szerepléseknél, kiküldetéseinél felszá­
mítható költségeket. Ez a szabályozás 
azért, vaij szükségessé, mert a beérke­
zett jelentésekből megállapították, 
hogy egyes versenyzők os' vezetők túl. 
anyagias szellemről tettek tanúságot. 
Különösen a külföldi kiküldetésekkel 
kapcsolatos elszámolások adtak oköt. 
sok kifogásra. A Sport Központ ezért 
figvelemztette az egyesületeket, fordít­
sanak gondot-arra, hogy H kiküldött, 
sportcélú utazásaikat ne használják fel 
anyagi előnyök szerzésére, hanem mi­
kor külföldön a nemzet, színeit képvi­
selik, kiküldetéseiket az ország érdé. 
kében végzendő kötelességnek tekint­
sék. Az a szövetség vagy egyesület.

mely az álamatörizfnus elburjánzását 
elősegíti, a sport erkölccsel és a mag var 
testnevelés egyetemes érdekével ellen­
tétes magatartást tanúsít. Valamennyi 
sportcélú utazásnál a legszigorúbb ta­
karékosságot kell szem előtt, tartani, 
de természetesen a versenyzők polgári 
kényelmét és megfelelő ellátását bizto­
sítani kell. Feltétlenül takarékosköd. 
ni kai! a kiutalt valutaösszeggel és a 
külföldi utón elért, tiszta bevételeket a 
Nemzeti Banknál be keli szolgáltatni. 
A kiküldöttek .-portfegyelmi felelősség 
mellett, még a saját, pénzükből som vá- 
sárulhatnak külföldön olyan cikkekét, 
melyeket, a vndégláfo á.llam rendelke­
zései szerint onnan kivinni tilos. (M. 
Tud.)

magyarnál vásárol

Negyvenezer pengős 
ékszerlopés Nagykárolyban

Nagykárolyból jelentik.- 
Karácsonyi Károly nagykárolyi vá­

rosi főmérnök feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy ismeretlen tette­

sek az esti órákban behatoltak laká­
sára és 40.000 pengő értékű családi 
ékszert elloptak. A tettesek remek­
művű értékes aranytárgyakat: egy

Árverési hirdetmény
6? Havas Aladár élesdi lakős végre- 

hajtatónak az ismeretlen helyen tar­
tózkodó Weisz Lenke végrehajtást, szem. 
védő ellen indított végrehattásf ügyé­
ben a telekkönyvi hatóság utóajáttilat. 
ra újabb árverést 1000 P tőkekövetelés 
és járulékai behajtása végett a nagy­
váradi kiir. törvényszék területén Ber- 
ténv községben fekvő, s a bentényi 5. 
számú telekkönyvi betétben A. II. 3. 
sorszám, 474, helyrajzfezám alatt, fog­
lalt ingatlannak a B 13. sorszám sze­
rint háromhatod részben Weisz Lenke 
tulajdonát képező illetőségre 1310 pen. 
gő kakáit ás i árben elrendeli.

Az árverést 1943. évi július hó 31. 
napján délelőtt. 11 órakor Bertény köz­
ségházánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a ki­
kiáltási árnál alacsonyabb áron nem 
adható el.

Bánatpénz a kik állási ár 30 százaié, 
ka, amelyet a magasabb Ígéret ugyan 
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Élesd, 1943. évi május hó 4. napján

Dr Lenkey s. k., kir. jiúró.
A kiadmány hiteléül: Bartók, kiadó.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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ÁDIO
VASÁRNAP, JULIUS 25.

Budapest I.

7.50 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 Rendőrzenekar.

10.00 Református istentisztelet. Igét 
hirdet: Hatolkay Kázmér.

11.00 Egyházi ének es szentbeszéd a Jé. 
zus Szíve templomból. A szentbe- 
szedet páter Gyen is András S. J. 
mondja.

12.15 Levente.műsor.
12.55 Szórakoztató zene.
13.45 llirek.
14.00 Müvészlemezek.
15.00 A földművelésügyi miniszterinm 

rádióelőadássorozata.
15.45 Magyar nóták.
16.30 Hírek magyar, német,t román, 

szlovák és ruszin nyelven.
17.00 Rádiózenkar.
17.50 Gáspár Jenő elbeszélése.
18.00 Táncoló ritmusok.
19.00 Osváth Julia csevegése..
19.10 A m. kir. Haditudósító osztály 

művészestjének közvetítése a 
nagyváradi Szigligeti Színházból.

20.20 Erdélyi József verse.
21.40 Hírek.
22.00 Lóversenyeredmények.

Majd: Hangképek vasárnap sport­
járól.
Utána: Sporteredménvek

22.30 Operettrészletek.

Budapest II.
12.15 Kam ara hármas.
15.00 Weidinger Ede szalonzenekara.
18.00 Aida. Dalmű.

HÉTFŐ, JULIUS 26.
Budapest I,

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

5.40 Ebreesztő. Torna. Hírek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.

15.15 Rakéta Mária dalokat énekel.
11.40 K se Géza felolvasása.
12 ni Rendőrzenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
1 a u-i Szalonötös
15.30 A Budapest bor. véri őrzi-t »V.,, 

zenekara.
lb 30 Lásy Barna e'üadua
15 51 Farkas Jóska cv'án vzenek ira.
17 Bálint Sándor dr előadása
17.15 Szórákoztató zene
ISfd Beminiczky Károly vidám vadász 

elheszbélése.
IS 25 Nyári alkonvaton
lá.Vfi Vig özvegy. Közva.hét- a margit­

szigeti Szivetszin tud ról.
21 ,5 Lánczy Margit versek°t m -nd
‘>1.°', Berlini állami opera zenekara.
2v, iG Álomváros muzs'kája
12 50 Nagy mesterek ni rés indulói és 

közzenéi.

Budapest II.

19.00 Mezőgazdasági félóra.
19.30 Horváth Jancsi cigányzenekara. 
20.00 Holló József dr eloadasa.
20.30 Tánczene.
21.10 Dohnányi: Zongora versen

SZERDA, JULIUS 28. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádióseolgálata.
Ébresztő. Torna, llirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Székesfővárosi Tűzöl tózenekar. 
Mihály Ferenc gordonkázik. 
Somlay Károly elbeszélése. 
Weidingor Ede szalonzenék a ra. 
Ilonvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.
Dalok. ...Szén dl ay László cigányzene aura. 
Bodrossy Lajos előadása.
Madridi szimfonikus zenekar.
Ke rés zt ess y - K r e utz Hédi énekel. 
Modrovich Emil dr előadása. 
Humoros hanglemezek. 
Honvédműsor.
A Hungária park tánczenekara 
Kárpáti Aurél beszél Ceglédről. 
Grieg: Hódolati induló.
Bajor Gizi felolvasása.
Tűndérek, boszorkányok.
Gáspár Lajos cigányzenekara

Budapest II.
19 00 A lipcsei kántor egyházi és világi

művei.
20.10 Hiavát EVnor felolvasása.
20 35 Poósz Emil szalonzenekara

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 29. 
Budapest I.

5.10 

6.40

10.15
11.15
11.40 
12.10
13.30

14.00
15.00
15.30 
16.00 
17.00
17.30
17.40 
18.00 
19.00 
10.45 
20.05
20.15
20.40 
22.10

SZOMBAT, JULIUS 31. 
Budapest I.

5.10 ( zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő, Torna, llirek. Köziemé- 
nyék. Reggeli zene.

11 (KI Liszt Ferenc halálának 57 évfor­
dulóján. Gyászmise közvetít es e.

12.10 Rádiózenekar.
13.30 Honvédeink üzennek/ A Vöroske- 

reszt bajtársi rádiószolgálata
1500 A rádiózenekar műsorából.
15.30 Borde Mária előadása.
17.00 Tánczene.
17.50 Petőfi halála évfordulóján.
18.00 Bisztriczky Tibor hegedül,
28.20 Hangképek innenmnnan.
19.00 A Székesfővárosi Zenekar.
20.00 Látogatás Pafczay Pál mű ten'lé­

ben.
21.05 Versekből előadás.
21.20 Géczy Barnabás zenekara.
22.10 Ki mit szeret?

Budapest II-

19,00 Hlaszny Béla harmonikaszámai.
19.20 Mezőgazdasági félóra.
19.50 Liszt.est.

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 1 
Budapest I,

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 llirek.
8.30 Őszinte beszéd.
90.00 Unitárius istentisztelt. léét hir. 

det: Taar Géza.
10.0 Egyházi ének és szentbeszéd a bu­

davári Koronázó Főtemplomból 
A szent beszédet dr Pneor Ódon 
piarista tanár mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét 
hirdet Kemény Lajos,

12.15 Levente.műsor.
12.55 Budapest honvéd őrzászlóalj.
13.45 llirek.
14.00 Művés-zlemezek.
15.00 A földműveWsügyi minisztérium 

rádióelőad ássorozata.
15.45 Dalol arz Alföld.
16.30 Hírek magyar, német, román, 

szlovák és ruszin nyelven.
17.00 Táncoljunk, nevessünk.
17.45 Vitéz Bodor Aladár tréfás elbe­

szélő-költeménye.
19.00 Mindenből-imndenkinek.
21-20 Fellegi Teri énekel.
21.40 Hírek.
22.15 Se szó se beszéd — muzsika.

Budapest II.
9.00 Mindenből mindenkinek.

12.15 Kamarahármas.
15.00 Onlay tánczenekar.
16.2-5 Légirők fuvószenekara.

XII évi. — Szombat. 1943. pilm» 24

20.40 Régi magyar színészekről előadás. 20.00 Könnyű zene — könnyű percek.

APRORIMIETESEI
és-véteé

».40 

>.40 

1 15

1.0

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébreesztő. Torna. Hírek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.
A V.'.Tia Terézia 1. honvédgya- 
1 , »ti zeiiek ara.
Hí,!p,».d: SzonaU; zongorára es
hegedűre
Külföldi híradó.
Országos Postászenekar. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata, 

llniczkv I-ászló szalonzenekara.

Budapest II.
19 00 Wer then. Dalmű.

KEDD JULIUS 27.
Budapest I.

MO Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
baj társi rád iószolgá lat a.

6.40 Lbreeszto. Torna, llirek. Köziemé.
nyék. Reggeli zene.

10 75 A rádiózenekar a,Ü-;'fából 
11.15 Dalok és hangszerszólók.
It 4!> Divattudósitás.
12.1(1 j> légierők fuvósz • 1 -t • ■ c.
12 50 Mozar: C-dur szín fen A 
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Radies Sándor táu-fctyüt>-• 
Budai Mandolinzeneknr 
Gyermekdélután.
Római vonósnégy í?.
\ Vitézi Rend Zrínyi Csr n r;já. 
nak műsora.
Vécsey Ernő táncsz tmokat zongo­
rázik.
Hosszú ének.
Ritter Irén és Péczaly László 
énekel.
A Székesfővárosi Zenekar hang­
versenye.
Csárdások.
Melles Béla zenekara.
Gigli és Jouornet műsorából.

i.OO Szórakoztató zene, 
i.55 Közművelődési előadássorozat.
-.00 Pert is Jenő cigányzenekara.
'.45 Soós András előadása . 
i.oo Horváth József énekel.
1.30 Zsuzsó. Vígjáték 3 felvonásban.
1 00 Órökszép melódiák 
>.10 Tánczene.

Budapest II.

19.00 Pro Arte vonósnégyes.
19.40 Bierbauer Virgil dr előadása. 
20.00 Horváth Dudás József cigányze­

nekara.
20.35 Román Andrea előadása.

PÉNTEK, JULIUS 30. 
Budapest I.

Egy jó állapotban levő kis Sing >r 
varrógép eladó. Gaái Mózes-u. 8, 449

Vashordót, bádoghordót vásárol Ull- 
mann cég, Mussolini-tér 12. Telefon 
2677. _ _   452

Ponyvát használtat, lehetőleg nagyot, 
vesz azonnal Czája cirkusz. 451

Tangóharmpnika 120 basszusos eladó. 
Varga, Szent Anna-11. 33. 290

Egy vas pénzszekrényt, 2-est vagy 
3-ast megvételre keresek. — Telefon: 
19—82._____________________________  427

Angoraszőrt, gubanCzot. bármilyen 
mennyiséget veszek. Székely, Kapuci­
nus- u. 11. 414

(Mf totós
Javító, és magán vizsgákra egy-két 

tanulót, felsősöket is előkészít közép, 
iskolai tanár. Beöthy Ödön-u. 42. 435

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓISKOI.AJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 

3329/1941.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 29—78.

Altost tepee
Cipész segédeket állandó vegyes 

munkára felveszek Kiss cipész, Berns 
Gábor-u. 12. 450

Jó asztalosokat azonnal belépésre 
felvesz az Erdélyi Repülőgépüzem. — 
Nagyvárad, B(%i .Tózsef-u. 26. 4,-3

Szakmában jártas csapost és bolti­
szolgát felveszek. Péter Sándor, Mus- 
solini-tér 19. 447

Egy hold beültetett szőlő terméssel
a városhoz közel 25.000 pengő alkalmi 
árban eladó. Jelinek ingatlaniroda, Te­
leki-u. 2. __________________ 461

Telkek: Kolozsvári-utcában (utcai
front) darabonként 10.000 pengőért el. 
adó. Vételár fele egy éven belül is fi- 
zethtő. Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 
‘> szám.

Három szobás összkomfortos magán­
ház Újvároson eladó. Jelinek ingatlan-
iroda, Teleki-u. 2. 40

Kisebb magánházak: Árpád vezér ut­
cában kétszobás 12.000, Nagyürögdj ut­
cában kétszobás 12.000, Kálvária utcá­
ban kétszobás 16.000, Oláh apáti utcá­
ban három szobá s 20:000, Zágoni Dezso-
11 teában háromszobás 15.000. 
ingatlan iroda, Telelci-u. 2. 434

UMö*$Me

) l.W 
15 30 
15.<9 
H0'1
1 :.')o

17.50

17.45
18.00

19.00

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. llirek. Köziemé- 
nyék. Reggeli zene,

10.15 Dalműrészletek.
11.15 Folyameruk szalonzenekara.
11.40 Somogyi Béla dr előadása.
12.10 Rádiózenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Táncegyüttes.
15.00 Filmdalok.
15.30 Ifjúsági rádió.
16.00 Tar jani cimbalom hármas.
17.00 A rádió hang verseny dohov m 
18.00 Német hallgatóinknak.
18.20 Magyar nóták.
19.00 Keszthelyi séta.
20.00 llniczky László tánczcnekara. 
20.45 Túri EÍemér csevegése.
21.00 Uj magyar hanglmezek.
22.10 Nagy mesterek — örök művek. 
23.25 Táncszámok zongorán.

Budapest II.

19.00 Isjanovits Sándor dr 1 «V ’ »
19.15 Könnyű muzsika.
20.00 Massenat Pesten.

Brandisz magánnyomozó iroda nyo 
muz, megfigyel, informál Nagyvárad 
Hodossy-u. 30. ln!59

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27 —56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéil 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigiigeti-u 7. Telefon 14—21.______ 664

Jóforgalmu pékséget bérbe vennék. 
Címeket a kiadóba kérek. 399

Különbejáratu bútorozott szoba ke­
resztény családnál kiadó, Schlauch-tei 
28. szám. 455

Bútorozott szoba, fürdőszoba baszni 
lattal kiadó. Kocsám János-u. 10. 454

Keresek augusztus 1-re pénzügy igaz 
gatóság közelébe, különbejáratu buto 
rozoft szobát. Csuka Erzsébet, Lukács 
György-u. 13. . 458

2 szobás magánházat megvételre ke 
I resek. Címeket a kiadóba kérek. 409

Jelinek Géza
adás-vételi és 
Teleki-u. 2.

engedélyes ingatlan 
köl csönszerző irodája, 

465

lh/eszetl

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

Szép saroktelek sürgősen eladó Ka- 
talin-telepen. Érdeklődni Kelemen Vitéz
utca 29.

Elveszett 3 darab Sándor Ferenc 
névre szóló kenyérjegy. Megtaláló ju­
talom ellenében adja le Sipos Orbánon 
54. Össi._________________ fal

Elveszít Kodak 620-as fényképezőgép 
bőrtokkal. Megtaláló jutalom elleneb1' 
adja Rendőrséghez. 43

P5- ée felelósszerkesztő PHelős kiadó:
Dr. Paál árpád Dr. ScheHler Ferenc

• Szent László-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. «• 
körforgógepen, Nagyvárad, Szilágy1 

Dezso-utca 5- szám
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